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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ "ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ" 

Κατευθύνσεις 

α) Κοινωνικός Αποκλεισμός και Ανθρώπινα Δικαιώματα 

β) Ελληνική και Ευρωπαϊκή Κοινωνία 

γ) Κοινωνική και Πολιτική Θεωρία 

 

Διευθυντής και Επιστημονικός Υπεύθυνος του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Μιλτιάδης Κήπας 

 

Συντονιστική Επιτροπή 

Τρύφων Κωστόπουλος 

Μιλτιάδης Κήπας 

Φώτιος Μηλιένος 

Εμμανουήλ Χουμεριανός 

Αντώνης Παπαρίζος 

 

Γραμματεία 

Λ. Συγγρού 136, 17671, Καλλιθέα Κτίριο Κεντρικής Διοίκησης, 3ος όροφος Τηλέφωνο: +30 210 

920 1455 και +30 210 920 1456  

Email: sociology@panteion.gr  

http://sociology.panteion.gr/  

http://sociology.panteion.gr/pms/ 
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Το Π.Μ.Σ. «Κοινωνιολογία» 
1. Αντικείμενο και σκοπός 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «Κοινωνιολογία» του Τμήματος 

Κοινωνιολογίας έχει ως αντικείμενο τη σε βάθος μελέτη των κοινωνικών, πολιτικών και 

οικονομικών ζητημάτων στην Ελλάδα και την Ευρώπη. Η μελέτη αναπτύσσεται σε τρεις 

διαφορετικούς τομείς και πεδία έρευνας και διδασκαλίας. Τα πεδία αυτά αποτελούν τη βάση 

των τριών κατευθύνσεων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Η πρώτη κατεύθυνση, 

«Κοινωνικός Αποκλεισμός και Ανθρώπινα Δικαιώματα», μελετά το φαινόμενο του κοινωνικού 

αποκλεισμού και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η δεύτερη, «Ελληνική και Ευρωπαϊκή 

Κοινωνία», επικεντρώνεται στη μελέτη της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας και της 

συγκρότησής της, καθώς και στις κοινωνικοοικονομικές εξελίξεις που λαμβάνουν χώρα στον 

ευρωπαϊκό χώρο. Τέλος, η τρίτη κατεύθυνση, «Κοινωνική και Πολιτική Θεωρία», μελετά 

κυρίως τα θεωρητικά ζητήματα και ερμηνευτικά σχήματα όπως αυτά εμφανίζονται στην 

πορεία ανάπτυξης της κοινωνικής και πολιτικής θεωρίας και συνδέονται με την ανάλυση του 

κοινωνικού γίγνεσθαι με ιδιαίτερη έμφαση στον 21ο αιώνα. 

 

Το Πρόγραμμα αποσκοπεί:  

α) Στην ανάπτυξη της έρευνας και προαγωγή της γνώσης σε θέματα που αφορούν τις 

κοινωνικές σχέσεις, τους τρόπους συγκρότησής τους, τις θεσμικές τους διαστάσεις, τις μορφές 

αναπαραγωγής τους και, τέλος, τις δυνατότητες μετασχηματισμού τους. Η γνώση των 

ζητημάτων αυτών μας επιτρέπει να κατανοήσουμε τις κοινωνικές και πολιτικές 

αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις στους κόλπους των σύγχρονων κοινωνιών και αντίστοιχα να 

αναλύσουμε μηχανισμούς και πολιτικές συμπεριφορές συναίνεσης.  

β) Στην εκπαίδευση ειδικών επιστημόνων, ερευνητών και συμβούλων ικανών να 

μελετήσουν τα πιο πάνω προβλήματα και να προτείνουν λύσεις αντιμετώπισής τους. Οι 

επιστήμονες αυτοί θα είναι ικανοί, όχι μόνο να προτείνουν λύσεις τεχνοκρατικού χαρακτήρα 

και περιεχομένου, αλλά θα εμπνέονται και από τις αξίες του ορθού λόγου, του ανθρωπισμού 

και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Θα είναι, επίσης, ικανοί να εφαρμόζουν τις γνώσεις τους στις 

νέες κοινωνικές συνθήκες και τα προβλήματα που αναφύονται. Οι ειδικευμένοι επιστήμονες 

θα μπορούν να αξιοποιηθούν αποτελεσματικά στα Πανεπιστήμια, στην Κεντρική Διοίκηση του 

Κράτους και στους Οργανισμούς του Δημοσίου, σε ιδιωτικούς Οργανισμούς, όπως και σε 

όλους τους τομείς που συμμετέχουν δυναμικά στη διαμόρφωση της δημόσιας ζωής: 
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Συνδικαλιστικές Οργανώσεις, Τράπεζες, Ανεξάρτητες Αρχές κ.λπ. Τα ζητήματα του 

αποκλεισμού, των ανισοτήτων, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της εθνικής και ευρωπαϊκής 

κοινωνικής πολιτικής, της βιώσιμης ανάπτυξης και της κοινωνικής συμμετοχής των πολιτών 

αποτελούν προτεραιότητα για τις ευρωπαϊκές Κυβερνήσεις, την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και 

τις τοπικές κοινωνίες και φορείς. 

 

2. Μεταπτυχιακός Τίτλος Σπουδών 

Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τίτλο «Κοινωνιολογία» με 

τις εξής κατευθύνσεις: 

α) Κοινωνικός Αποκλεισμός και Ανθρώπινα Δικαιώματα. 

β) Ελληνική και Ευρωπαϊκή Κοινωνία. 

γ) Κοινωνική και Πολιτική Θεωρία. 

Προϋπόθεση για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ «Κοινωνιολογία» αποτελεί η συγκέντρωση, 

συνολικά, εκατόν είκοσι (120) πιστωτικών μονάδων ECTS, μετά την επιτυχή περαίωση των 

εξετάσεων στα εννέα (9) μαθήματα των τριών πρώτων διδακτικών εξαμήνων του Π.Μ.Σ. και 

την επιτυχή υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας στο τέταρτο εξάμηνο σπουδών. 

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Δ.Μ.Σ. είναι τέσσερα (4) εξάμηνα. 

 

3. Υποψήφιοι 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων-Σχολών Ανθρωπιστικών, Κοινωνικών, 

Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών, καθώς και πτυχιούχοι του ευρύτερου πεδίου των 

θεωρητικών επιστημών πανεπιστημίων της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών 

ιδρυμάτων της αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι Τμημάτων Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού 

αντικειμένου.  

Υποψηφιότητα, επίσης, μπορούν να υποβάλουν οι επί πτυχίω φοιτητ(ρι)ές των 

ανωτέρω Τμημάτων, οι οποίοι σε περίπτωση επιτυχίας τους στο Π.Μ.Σ. θα πρέπει να 

προσκομίσουν το πτυχίο τους ή πιστοποιητικό περάτωσης, αλλιώς τη θέση τους καταλαμβάνει 

άλλος επιλαχών/ούσα. 

Οι υποψήφιοι πρέπει να είναι γνώστες τουλάχιστον μιας ξένης γλώσσας (αγγλικής ή 

γαλλικής ή γερμανικής), σε επίπεδο Β2 και άνω (άριστη Γ2/C2, πολύ καλή Γ1/C1, καλή Β2). Για 

τον τρόπο απόδειξης της γλωσσομάθειας ισχύουν τα προβλεπόμενα από το ΑΣΕΠ. Εάν η ξένη 
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γλώσσα είναι προαπαιτούμενο για τη λήψη πτυχίου και αποδεικνύεται από την αναλυτική 

βαθμολογία, τότε δεν απαιτείται άλλο πιστοποιητικό γλωσσομάθειας. Το ίδιο ισχύει και για 

όσους έχουν σπουδάσει σε αγγλόφωνο ή γαλλόφωνο ή γερμανόφωνο εκπαιδευτικό ίδρυμα. 

Οι αλλοδαποί υποψήφιοι οφείλουν να γνωρίζουν επαρκώς την ελληνική γλώσσα.  

Ο αριθμός των εισακτέων ορίζεται κατ’ ανώτατο όριο στα τριάντα (30) άτομα κατ’ έτος.  

 

4. Διαδικασία επιλογής των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 

Οι εισαγωγικές εξετάσεις στο Π.Μ.Σ. «Κοινωνιολογία» προκηρύσσονται τον Ιούνιο κάθε έτους 

και διεξάγονται κατά το πρώτο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου (η ακριβής ημερομηνία 

γνωστοποιείται με νεότερη ανακοίνωση). Η προκήρυξη αφορά τις θέσεις των εισακτέων 

ισάριθμα κατανεμημένες μεταξύ των τριών κατευθύνσεων του Π.Μ.Σ.. Για τη συμμετοχή τους 

στις εξετάσεις, οι υποψήφιοι υποβάλλουν γραπτή αίτηση στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ., στην 

οποία θα πρέπει να δηλώνουν υποχρεωτικά τη σειρά προτίμησης των τριών κατευθύνσεων 

του Προγράμματος, που επιθυμούν να ακολουθήσουν από το δεύτερο εξάμηνο και εξής. 

Η εξέταση των υποψηφίων γίνεται γραπτώς στα ακόλουθα γνωστικά πεδία: 

Α) Μεθοδολογία των Κοινωνικών Επιστημών 

Β) Ελληνική και Ευρωπαϊκή Κοινωνία και 

Γ) Κοινωνική και Πολιτική Θεωρία 

Η εξεταστέα ύλη, ενδεικτική βιβλιογραφία, καθώς και το πρόγραμμα διεξαγωγής των 

εξετάσεων ανακοινώνονται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. και αναρτώνται στην ιστοσελίδα 

του Τμήματος Κοινωνιολογίας και του Μεταπτυχιακού Προγράμματος ταυτόχρονα με την 

προκήρυξη εισαγωγής φοιτητών.  

Για εξαιρετικούς λόγους, όπως ιατρικούς, υπάρχει δυνατότητα προφορικής εξέτασης 

των υποψηφίων, ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής Εξετάσεων και αφού 

προσκομισθούν ιατρικά ή άλλα πιστοποιητικά που θα ζητηθούν. 

Την αξιολόγηση και επιλογή των υποψηφίων αναλαμβάνει η Επιτροπή Εξετάσεων. Στην 

Επιτροπή Εξετάσεων μετέχουν ο Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., ο οποίος έχει και την ευθύνη της 

σύγκλησης της και τα μέλη ΔΕΠ, στα οποία ανατίθεται από τη Συνέλευση του Τμήματος η 

βαθμολόγηση των προς εξέταση μαθημάτων. Η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων 

περιλαμβάνει γραπτές εξετάσεις με καλυμμένα τα ονόματα των υποψηφίων.  
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Τα γραπτά βαθμολογούνται με βάση την κλίμακα από μηδέν (0) έως δέκα (10) και, στη 

συνέχεια, αποκαλύπτονται τα ονόματα σε ειδική συνεδρία της Επιτροπής Εξετάσεων και 

συντάσσεται Πρακτικό, στο οποίο ανακοινώνονται κατ’ αλφαβητική σειρά οι 

επιτυχόντες/ούσες, η βαθμολογία για κάθε ένα από τα μαθήματα, καθώς και ο μέσος όρος 

βαθμολογίας. 

Οι υποψήφιοι, οι οποίοι συγκέντρωσαν και στα τρία μαθήματα συνολική βαθμολογία 

δεκαπέντε (15) μονάδων και άνω και τον υψηλότερο μέσο όρο, εισάγονται στο Π.Μ.Σ.. Εφόσον 

συμβεί να βρίσκονται περισσότεροι από ένας στην τελευταία θέση εισακτέου, τότε 

εγγράφονται στο Π.Μ.Σ. όλοι οι ισοβαθμήσαντες με τον τελευταίο. Στην περίπτωση που ο 

αριθμός όσων πληρούν τις βαθμολογικές προϋποθέσεις εισαγωγής υστερεί εκείνου των 

προκηρυχθεισών θέσεων, οι υπολειπόμενες θέσεις παραμένουν κενές.  

Η Επιτροπή των Εξετάσεων υποβάλλει στη Συνέλευση του Τμήματος προς επικύρωση 

τον πίνακα επιλογής των φοιτητών/τριών για την εισαγωγή στο Α’ εξάμηνο του Π.Μ.Σ.. Οι 

επιλεγμένοι φοιτητές/τριες εγγράφονται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ.. Σε περίπτωση μη 

εγγραφής επιλεγμένου φοιτητή είναι δυνατή η αναπλήρωση του από επιλαχόντα/ούσα, κατά 

τη σειρά του πίνακα επιλαχόντων, εντός ενός μηνός από τη λήξη της προθεσμίας εγγραφής. Η 

προθεσμία αυτή μπορεί να παραταθεί με σύμφωνη γνώμη της Συντονιστικής Επιτροπής. 

Οι επιλεγμένοι φοιτητές/τριες υποχρεούνται να υποβάλουν στη Γραμματεία του ΜΠΣ 

τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

- Αίτηση 

- Βιογραφικό σημείωμα 

- Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας 

- Αντίγραφο πτυχίου, ισοτιμία και αντιστοιχία από ΔΟΑΤΑΠ (εάν το πτυχίο είναι από την 

αλλοδαπή) 

- Αντίγραφα επιλεγμένων εργασιών, που έχουν εκπονήσει (εφόσον υπάρχουν) 

- Πιστοποίηση γνώσης επιπέδου Γ1 της αγγλικής γλώσσας (προσκόμιση τίτλων, σπουδές σε 

αγγλόφωνο ίδρυμα ή αναλυτική βαθμολογία ελληνικού ακαδημαϊκού ιδρύματος) ή της 

γαλλικής γλώσσας (προσκόμιση τίτλων, σπουδές σε γαλλόφωνο ίδρυμα ή αναλυτική 

βαθμολογία ελληνικού ακαδημαϊκού ιδρύματος) ή της γερμανικής γλώσσας (προσκόμιση 

τίτλων, σπουδές σε γερμανόφωνο ίδρυμα ή αναλυτική βαθμολογία ελληνικού ακαδημαϊκού 

ιδρύματος) 
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- Φωτοτυπία αστυνομικής ταυτότητας 

- δύο (2) φωτογραφίες μεγέθους ταυτότητας 

Δύνανται να καταθέσουν δύο (2) συστατικές επιστολές εκ των οποίων τουλάχιστον η μία (1) 

από μέλος ΔΕΠ που γνωρίζει την ακαδημαϊκή επίδοση του υποψηφίου. 

Η ένταξη των επιτυχόντων/ουσών φοιτητών και φοιτητριών στις τρεις κατευθύνσεις 

διενεργείται από την Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. με βάση την δηλωθείσα σειρά 

προτίμησης και τον βαθμό εισαγωγής των στο Π.Μ.Σ.. 

 

5. Υποχρεώσεις φοιτητών/τριών και διαδικασία αξιολόγησης 

Η παρακολούθηση της διδασκαλίας  των σεμιναρίων και διαλέξεων καθώς και η εκπόνηση 

εργασιών στο πλαίσιο των προσφερόμενων εννέα (9) μαθημάτων ανά κατεύθυνση του Π.Μ.Σ. 

«Κοινωνιολογία» είναι υποχρεωτική 

 Οι φοιτητές/ριες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα υποχρεούνται, επίσης, να 

συμβάλλουν γενικότερα στο ερευνητικό και διδακτικό έργο του προγράμματος, εάν αυτό 

κριθεί αναγκαίο (Υ.Α.Φ. 12. 1/Β3/4213/Β1820 της 23-11-93). 

 Τα μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου αρχίζουν το δεύτερο δεκαπενθήμερο του 

Οκτωβρίου και ολοκληρώνονται το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου, ενώ τα 

μαθήματα του εαρινού εξαμήνου αρχίζουν το πρώτο δεκαπενθήμερο του Μαρτίου και 

ολοκληρώνονται περί τα τέλη Μαΐου. 

 Η απουσία, από την παρακολούθηση μαθημάτων, πάνω από τρεις (3) φορές, σε ένα ή 

περισσότερα προσφερόμενα μαθήματα του προγράμματος σπουδών συνεπάγεται τη 

διαγραφή από το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών. Η Συντονιστική Επιτροπή μπορεί 

να αποφασίσει διαφορετικά, κατά περίπτωση, μετά από αίτηση του ενδιαφερομένου, εφ’ 

όσον συντρέχει λόγος ανώτερης βίας. Ανεξάρτητα από τον τρόπο που θα επιλεγεί για τον 

έλεγχο των παρουσιών, ο κάθε διδάσκων/ουσα μπορεί να διαπιστώνει ο ίδιος τις 

απουσίες των φοιτητών/τριών. 

Η φοίτηση μπορεί να περιλαμβάνει παραδόσεις, σεμινάρια, ειδικές διαλέξεις, 

ατομικές ή συλλογικές εργασίες, προφορικές ή γραπτές. Η διδασκαλία και εξέταση των 

μαθημάτων γίνεται στην ελληνική γλώσσα, ενώ δεν αποκλείονται ξενόγλωσσες διαλέξεις. 

Είναι δυνατή η οργάνωση σεμιναρίων, ημερίδων, εργαστηρίων, με υποχρεωτική την 

παρουσία των φοιτητών/ριών.  
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Οι εξετάσεις για τα μαθήματα χειμερινού εξαμήνου διεξάγονται τον μήνα 

Φεβρουάριο και η περίοδος των εξετάσεων διαρκεί δύο εβδομάδες, ενώ αντίστοιχα οι 

εξετάσεις του εαρινού εξαμήνου διεξάγονται τον Ιούνιο και διαρκούν επίσης δύο 

εβδομάδες. Οι επαναληπτικές εξετάσεις για τα μαθήματα α’ κα β’ εξαμήνου, διεξάγονται 

τον Σεπτέμβριο, ενώ για τα μαθήματα του γ’ εξαμήνου τον Ιούνιο του κάθε ακαδημαϊκού 

έτους. 

Η εκπρόθεσμη αλλά εντός της εξεταστικής περιόδου συμμετοχή στις εξετάσεις των 

εξαμήνων επιτρέπεται εφόσον δοθεί άδεια από τη Συντονιστική Επιτροπή του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών, η οποία δίνεται μετά από συνεννόηση με τον ή 

τους Καθηγητές/τριες των υπό εξέταση μαθημάτων και μόνο αν συντρέχει σοβαρός λόγος.  

Τα αποτελέσματα των εξετάσεων κάθε εξεταστικής περιόδου ανακοινώνονται μετά την 

κατάθεση της βαθμολογίας από τον Υπεύθυνο Καθηγητή και την έκδοση της βαθμολογίας 

από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. με την ευθύνη του Γραμματέα του Τμήματος. 

Οι φοιτητές/ριες βαθμολογούνται κατά την κλίμακα μηδέν (0) έως δέκα (10) και 

προβιβάσιμος βαθμός για τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. είναι ο βαθμός πέντε (5). Ο βαθμός 

απονέμεται είτε μετά προφορική ή γραπτή εξέταση, είτε μετά την εκπόνηση και παράδοση 

σχετικής εργασίας που αξιολογείται στην διάρκεια των εξεταστικών περιόδων. Η αυτή 

κλίμακα αξιολόγησης ισχύει και για τη διπλωματική εργασία. 

Στην περίπτωση αποτυχίας σε ένα ή περισσότερα μαθήματα κατά τις επαναληπτικές 

εξετάσεις των περιόδων Σεπτεμβρίου για τα μαθήματα α’ και β’ εξαμήνου και Ιουνίου για τα 

μαθήματα γ’ εξαμήνου, ο φοιτητής/τρια διαγράφεται από το Π.Μ.Σ.. 

Η βαθμολογία του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών προσδιορίζεται ως μέσος 

σταθμικός όρος του 65% της μέσης βαθμολογίας των μαθημάτων των εξαμήνων α’, β’ και γ’ 

και 35% του βαθμού που απονέμεται από την τριμελή επιτροπή που εξετάζει τη 

διπλωματική εργασία του υποψηφίου/ας. Οι βαθμοί που απονέμονται είναι: Άριστα (8,5-

10), Λίαν Καλώς (6,5-8,49) και Καλώς (5-6,49). 

 

6. Η εκπόνηση της διπλωματική εργασίας 

Κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται για τη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών να εκπονήσει αυτόνομα Διπλωματική Εργασία με θέμα που επιλέγει ο ίδιος/α, αλλά 

το οποίο θα πρέπει να εντάσσεται στην κατεύθυνση (Κοινωνικός Αποκλεισμός και Ανθρώπινα 
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Δικαιώματα, Ελληνική και Ευρωπαϊκή Κοινωνία, Κοινωνική και Πολιτική Θεωρία) που έχει 

δηλώσει. Η Διπλωματική Εργασία αντιστοιχεί σε τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες ECTS. 

Σε κάθε μέλος του διδακτικού προσωπικού δεν μπορεί να ανατεθεί κατ’ έτος η 

επίβλεψη περισσότερων των τριών (3) διπλωματικών εργασιών. 

Μέχρι τις 31 Ιανουαρίου κάθε ακαδημαϊκού έτους οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες 

υποχρεούνται να υποβάλουν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. «Κοινωνιολογία» σχετική αίτηση 

όπου να αναφέρεται ο τίτλος της Διπλωματικής, μικρή περιγραφή του αντικειμένου και το 

όνομα του προτεινόμενου ως Επιβλέποντα Καθηγητή/τριας. Στην περίπτωση που δεν βρεθεί 

μέλος ΔΕΠ που να επιθυμεί να αναλάβει τη συγκεκριμένη Διπλωματική, ο φοιτητής/τρια 

υποχρεούται να επιδώσει αίτηση εκ νέου με άλλο προτεινόμενο τίτλο. 

Στην πρώτη σύγκληση της Συνέλευσης του Τμήματος του ημερολογιακού έτους αμέσως 

μετά την έναρξη του δ’ εξαμήνου και μετά από πρόταση της Συντονιστικής Επιτροπής 

ορίζονται ο Επιβλέπων Καθηγητής/τρια και δύο άλλοι διδάσκοντες που μαζί με τον 

επιβλέποντα συγκροτούν την τριμελή εξεταστική επιτροπή της διπλωματικής εργασίας και 

εγκρίνονται οι τίτλοι και τα θέματα των διπλωματικών εργασιών. Ο Επιβλέπων τη διπλωματική 

εργασία Καθηγητής/τρια μπορεί να αντικατασταθεί με άλλον, πριν από την κατάθεση της 

διπλωματικής, με νέα απόφαση της Γενικής Συνέλευσης και μετά από αίτημα του 

ενδιαφερόμενου φοιτητή/τριας ή του Επιβλέποντα Καθηγητή/τριας. 

Για τροποποίηση ή αλλαγή του τίτλου ή του θέματος της διπλωματικής εργασίας 

απαιτείται αίτηση του φοιτητή/τριας και του Επιβλέποντα Καθηγητή/τριας στη Συντονιστική 

Επιτροπή, η οποία αποφασίζει αν πρόκειται για απλή τροποποίηση του τίτλου, οπότε μπορεί η 

ίδια να δώσει την άδεια για την τροποποίηση, ή για αλλαγή του θέματος, οπότε αναπέμπει την 

απόφαση στη Συνέλευση. Οι φοιτητές/τριες υποχρεούνται κατά τη διάρκεια του δ’ εξαμήνου 

να συμμετέχουν σε σεμινάριο διπλωματικής εργασίας ανάλογα με την κατεύθυνση που έχουν 

δηλώσει. 

Η υποστήριξη των διπλωματικών εργασιών είναι προφορική και γίνεται δημόσια και 

ενώπιον της τριμελούς επιτροπής. Οι προς υποστήριξη διπλωματικές εργασίες θα πρέπει να 

έχουν κατατεθεί στη Γραμματεία του Τμήματος το αργότερο μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου. Σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις η ημερομηνία κατάθεσης της διπλωματικής εργασίας, μπορεί να 

παραταθεί έως ένα εξάμηνο και μέχρι τις 31 Μαρτίου του επόμενου έτους, μετά από απόφαση 

της Συνέλευσης του Τμήματος. 
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Δικαίωμα λόγου στην προφορική εξέταση έχουν μόνο ο υποψήφιος/α και τα μέλη της 

τριμελούς επιτροπής. Ο βαθμός που απονέμεται στη διπλωματική εργασία εξάγεται ως μέσος 

όρος της βαθμολογίας που δίνεται από το καθένα από τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής 

επιτροπής που έχει οριστεί για κάθε συγκεκριμένη διπλωματική εργασία.  

Αν η προφορική υποστήριξη ή το περιεχόμενο της διπλωματικής εργασίας δεν 

θεωρηθούν ικανοποιητικά, για να δοθεί προβιβάσιμος βαθμός (5 και άνω), ο υποψήφιος/α 

επανέρχεται για εξέταση κατά την αμέσως επόμενη εξεταστική περίοδο Φεβρουαρίου και 

Ιουνίου στην περίπτωση παράτασης. Σε περίπτωση που και πάλι δεν χορηγείται προβιβάσιμος 

βαθμός, συνέπεια είναι η απόρριψη της διπλωματικής εργασίας και διαγραφή του 

φοιτητή/τριας από το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών χωρίς να του αποδοθεί κανένας 

τίτλος σπουδών. 

 

7. Ηθική και δεοντολογία της έρευνας 

Η εκπόνηση των Διπλωματικών Εργασιών διενεργείται με βάση τον Κανονισμό Αρχών της 

Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας, ο οποίος είναι αναρτημένος στην 

ιστοσελίδα του Παντείου Πανεπιστημίου. Η Συντονιστική Επιτροπή του ΠΜΣ Κοινωνιολογία 

ενημερώνει τους/τις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες για την τήρησή του πριν την 

παρουσίαση και έγκριση των θεμάτων των Διπλωματικών Εργασιών από τη Γενική Συνέλευση 

του τμήματος Κοινωνιολογίας και ακολούθως ο εκάστοτε Επιβλέπων/ουσα διασφαλίζει την 

τήρησή του κατά τη διάρκεια της ερευνητικής διαδικασίας. Ο Κανονισμός Αρχών της 

Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας είναι αναρτημένος στον ιστότοπο του ΠΜΣ 

Κοινωνιολογία. 

 

8. Αλλαγή κατεύθυνσης, αναστολή σπουδών και διαγραφή μεταπτυχιακού φοιτητή/τριας 

Ο φοιτητής/τρια δύναται με αίτησή του και μέχρι τη λήξη του πρώτου εξαμήνου να αλλάξει 

κατεύθυνση, εφόσον υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις στη νέα κατεύθυνση την οποία επιθυμεί να 

παρακολουθήσει ή/και δεν δημιουργείται πρόβλημα για τη λειτουργία της κατεύθυνσης που 

είχε επιλέξει στην αρχική του δήλωση. Προκειμένου μια κατεύθυνση να μπορεί να 

λειτουργήσει θα πρέπει να έχει καλυμμένες τουλάχιστον πέντε (5) θέσεις φοιτητών/τριων. 

Αναστολή σπουδών μπορεί να δοθεί από τη Συνέλευση του Τμήματος, μόνο στην 

περίπτωση επίκλησης από τον ενδιαφερόμενο φοιτητή/τρια, μετά από αίτησή του, 
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εξαιρετικών λόγων επαρκώς αιτιολογημένων. Η διάρκεια της χορηγούμενης αναστολής δεν 

μπορεί να υπερβαίνει τα δύο εξάμηνα. 

Ο φοιτητής/τρια χάνει την ιδιότητα του και διαγράφεται από το Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών μετά από διαπιστωτική πράξη της Συνέλευσης του Τμήματος, αν 

αποτύχει σε έστω και ένα μάθημα της επαναληπτικής περιόδου, ή/και αν ξεπερνά το όριο των 

επιτρεπόμενων απουσιών ή/και αν δεν παραδώσει την διπλωματική εντός της επιτρεπόμενης 

προθεσμίας ή/και αν διαπιστωθεί ότι έχει αντιγράψει τόσο στις εξετάσεις όσο και στις 

εργασίες. 
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8. Διδακτικό προσωπικό και Σύμβουλος Σπουδών 

Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν 

απόφασης του αρμόδιου οργάνου του Π.Μ.Σ., στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων: 

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού 

Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 

ίδιου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.)  

β) ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων 

Τμημάτων του ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) συνεργαζόμενους καθηγητές, 

δ) εντεταλμένους διδάσκοντες, 

ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 

στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 

φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α΄258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και 

ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής, 

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις 

και σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται με απόφαση του αρμόδιου 

οργάνου, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ. ή του Διευθυντή του 

Π.Μ.Σ. Ειδικότερες προϋποθέσεις σχετικά με την ανάθεση του διδακτικού έργου δύναται να 

ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών 

έχουν οι διδάσκοντες των περ. α) έως στ) της παρ. 1 υπό την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι 

διδακτορικού διπλώματος. 

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται να ανατίθεται επικουρικό 

διδακτικό έργο στους υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος ή της Σχολής, υπό την επίβλεψη 

διδάσκοντος του Π.Μ.Σ. Η επιστημονική ευθύνη, πάντως, και η εν γένει οργάνωση αλλά και 

διαχείριση της εκπαιδευτικής διαδικασίας κάθε γνωστικού αντικειμένου ανήκει στον 

επιστημονικό υπεύθυνο, τον διευθυντή του ΠΜΣ και στα διδάσκοντα στο ΠΜΣ μέλη ΔΕΠ του 

Τμήματος Κοινωνιολογίας. 

Οι υπεύθυνοι διδασκαλίας κάθε μαθήματος καταθέτουν στη γραμματεία του ΠΜΣ, το 

αργότερο μία εβδομάδα πριν την έναρξη κάθε διδακτικού εξαμήνου, αναλυτικό διάγραμμα 
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της διδακτέας ύλης και ενδεικτική βιβλιογραφία ώστε να κοινοποιηθούν εγκαίρως στους 

φοιτητές/ριες. Στο τέλος των μαθημάτων υποβάλλουν τα παρουσιολόγια και έως το τέλος της 

εξεταστικής περιόδου τη βαθμολογία του εξαμήνου. 

Μέσα στο πρώτο εξάμηνο σπουδών και μετά από πρόταση της Συντονιστική Επιτροπής 

η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει για κάθε φοιτητή/τρια ένα μέλος ΔΕΠ (από αυτά που τους 

έχει ανατεθεί μεταπτυχιακό έργο) ως Σύμβουλο Σπουδών. Ο/Η Σύμβουλος Σπουδών (ΣΣ) είναι 

μέλος του Ακαδημαϊκού και Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ) ανεξαρτήτως βαθμίδας 

(συμπεριλαμβανομένων και των Ομότιμων Καθηγητών/τριών) ή του Εργαστηριακού 

Διδακτικού Προσωπικού (ΕΔΙΠ) του Τμήματος και παρέχει καθοδήγηση στους μεταπτυχιακούς 

φοιτητές/τριες σχετικά με την επιλογή των μαθημάτων τους και σε τυχόν προβλήματα που 

ενδέχεται να προκύψουν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. Ο/Η Σύμβουλος Σπουδών 

μπορεί να είναι και ο Επιβλέπων/ουσα της Διπλωματικής Εργασίας του μεταπτυχιακού 

φοιτητή/τριας. Ο/Η ΣΣ παραμένει ο ίδιος/α για κάθε φοιτητή/τρια μέχρι την περάτωση των 

Σπουδών τους εκτός κι αν ο τελευταίος/α αιτηθεί την αντικατάστασή του/της. 

 

10. Όργανα διοίκησης 

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. «Κοινωνιολογία» είναι κατά νόμον:  

1) Η Σύγκλητος του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, 

2) Η Συνέλευση του Τμήματος Κοινωνιολογίας,  

3) Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ.    

Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ. απαρτίζεται από τον Διευθυντή/τρια του Π.Μ.Σ. και 

τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Κοινωνιολογίας, που έχουν συναφές γνωστικό 

αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και τα οποία έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

«Κοινωνιολογία». Τα μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 

για διετή θητεία με δυνατότητα ανανέωσης της θητείας τους χωρίς περιορισμό. Τα μέλη της 

Σ.Ε. δεν δικαιούνται επιπλέον αμοιβή ή αποζημίωση για τη συμμετοχή τους στη Συντονιστική 

Επιτροπή. 

Στη Σ.Ε. δύνανται να συμμετέχουν Ομότιμοι Καθηγητές/τριες του Τμήματος, εφόσον 

παρέχουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

Πρόεδρος της Σ.Ε είναι ο Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., ο οποίος/α ορίζεται από τη 

Συνέλευση μεταξύ των μελών και κατόπιν εισήγησης της Σ.Ε. Η Σ.Ε είναι αρμόδια για την 
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παρακολούθηση και το συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και έχει τις ακόλουθες 

αρμοδιότητες (ενδεικτικά):  

α) Εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος διά του Διευθυντή/τριας του Π.Μ.Σ., το 

πρόγραμμα σπουδών και την ανάθεση μαθημάτων στους διδάσκοντες/ουσες του 

Π.Μ.Σ. 

β) Εισηγείται τα μέλη της Επιτροπής Εξετάσεων για την επιλογή των υποψηφίων 

μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών, για τα οποία αποφασίζει η Συνέλευση του Τμήματος. 

γ) Αποφασίζει τις ημερομηνίες και ώρες διεξαγωγής των εξετάσεων των υποψηφίων.  

δ) Εισηγείται τον επιβλέποντα καθηγητή/τρια και τα μέλη της τριμελούς επιτροπής 

εξέτασης διπλωματικών εργασιών στη Συνέλευση του Τμήματος.  

ε) Εισηγείται τους τελικούς πίνακες εισακτέων προς επικύρωση από τη Συνέλευση του 

Τμήματος. 

στ) Αποφασίζει για την ιστοσελίδα, τον οδηγό σπουδών, και θέματα συναφή με την 

ενημέρωση των φοιτητών/τριών και την προβολή του Π.Μ.Σ..   

ζ) Εξετάζει φοιτητικά θέματα, όπως αιτήσεις αναστολής φοίτησης, παράτασης 

κατάθεσης διπλωματικών εργασιών, πραγματοποίησης μέρους των σπουδών 

φοιτητή/τριας στην αλλοδαπή κ.ο.κ., και εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση του 

Τμήματος. 

η) Προτείνει προς έγκριση στα αρμόδια πανεπιστημιακά όργανα την τροποποίηση του 

Κανονισμού Σπουδών του Π.Μ.Σ.. 

Ο Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.:  

Ο Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά 

προτεραιότητα βαθμίδας Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή και ορίζεται με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό. 

Προεδρεύει της Σ.Ε., είναι μέλος Δ.Ε.Π. πρώτης βαθμίδας ή της βαθμίδας του αναπληρωτή, 

είναι του ιδίου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. και 

ασκεί τα καθήκοντά του/της σύμφωνα με τα υπό του νόμου προβλεπόμενα για τον δεύτερο 

κύκλο σπουδών.  

Ο Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. εισηγείται στα αρμόδια όργανα του Ιδρύματος για κάθε 

θέμα που αφορά την αποτελεσματική λειτουργία του προγράμματος. Ο Διευθυντής/τρια έχει 

τις ακόλουθες αρμοδιότητες (ενδεικτικά): 
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α) Συγκαλεί τη Συντονιστική Επιτροπή και προεδρεύει στις συνεδριάσεις. 

β) Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη των συνεδριάσεων της Σ.Ε, λαμβάνοντας υπ’ όψιν 

τις εισηγήσεις των μελών και οργάνων του Π.Μ.Σ. και είναι υπεύθυνος/η για την 

τήρηση των πρακτικών.  

γ) Έχει την ευθύνη σύνταξης του προϋπολογισμού και απολογισμού του 

Προγράμματος, τους οποίους υποβάλλει στη Συνέλευση για έγκριση.  

δ) Εισηγείται στη Σ.Ε. και στη Συνέλευση του Τμήματος κάθε σχετικό με ad hoc 

επιτροπές για την οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ., με τις εκδοτικές και λοιπές 

επιστημονικές δράσεις του Π.Μ.Σ. 

ε) Εκπροσωπεί το Π.Μ.Σ. σε όλα τα όργανα του Πανεπιστημίου καθώς επίσης και σε 

κάθε φορέα, φυσικό ή νομικό πρόσωπο εκτός Πανεπιστημίου. 

στ) Εισηγείται στα αρμόδια όργανα του Ιδρύματος για κάθε θέμα που αφορά στην 

αποτελεσματική λειτουργία του προγράμματος. 

ζ) Κατά τη λήξη της θητείας του/της, καθώς και κατά τη λήξη της θητείας της Σ.Ε., 

συντάσσει έκθεση απολογισμού του έργου του στο Π.Μ.Σ. «Κοινωνιολογία».  

To Π.Μ.Σ. «Κοινωνιολογία» υποστηρίζεται από τη Γραμματεία του Τμήματος Κοινωνιολογίας 

του Παντείου Πανεπιστημίου. 

 

11. Erasmus+ 

Το Π.Μ.Σ. Κοινωνιολογία συμμετέχει στο Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ERASMUS+ 

για την ενίσχυση της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της νεολαίας και του αθλητισμού. Οι 

φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. δικαιούνται να συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα ERASMUS+ στο 

τέταρτο εξάμηνο των σπουδών τους, κατά το οποίο συγγράφουν την Διπλωματική τους 

Εργασία και εφόσον έχουν εξεταστεί με επιτυχία σε εννέα μαθήματα. Κατά την παραμονή τους 

σε Πανεπιστήμιο του εξωτερικού οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές./τριες προχωρούν την έρευνα 

και τη συγγραφή της Διπλωματικής τους Εργασίας και δεν λαμβάνουν πιστωτικές μονάδες 

(ECTS). Περισσότερες πληροφορίες μπορούν να βρεθούν στον Κανονισμό ERASMUS+ που 

βρίσκεται αναρτημένος στον ιστότοπο του Π.Μ.Σ. Κοινωνιολογία. 
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12. Διαχείριση παραπόνων και ενστάσεων 

Το Π.Μ.Σ. Κοινωνιολογία εφαρμόζει συγκεκριμένη πολιτική για την υποβολή και διαχείριση 

παραπόνων και ενστάσεων εκ μέρους των φοιτητών/τριών του Προγράμματος, μεριμνώντας 

για τη διαφύλαξη των προσωπικών δεδομένων των εμπλεκομένων. Η πολιτική διαχείρισης 

παραπόνων και ενστάσεων απευθύνεται στους ενεργούς φοιτητές/τριες του Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών και αποσκοπεί στην επίλυση οποιασδήποτε διαφωνίας ή 

προβλήματος που προκύπτει αποκλειστικά σε θέματα σπουδών ή φοίτησης ή αλληλεπίδρασης 

με μέλη ακαδημαϊκού ή διοικητικού προσωπικού του Π.Μ.Σ. Περισσότερες πληροφορίες 

σχετικά με τις προβλεπόμενες διαδικασίες, οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές/τριες μπορούν να 

βρούν στον Κανονισμό Διαχείρισης Παραπόνων και Ενστάσεων Φοιτητών/τριών. 
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Β. Τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. «Κοινωνιολογία» 

1. Τα μαθήματα ανά κατεύθυνση σπουδών 

Προϋπόθεση για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ) με τίτλο 

«Κοινωνιολογία» αποτελεί η συγκέντρωση, συνολικά, εκατόν είκοσι (120) πιστωτικών 

μονάδων ECTS μετά την επιτυχή περαίωση των εξετάσεων στα εννέα (9) μαθήματα, των τριών 

πρώτων διδακτικών εξαμήνων του Π.Μ.Σ. και την επιτυχή υποστήριξη της διπλωματικής 

εργασίας στο τέταρτο εξάμηνο. Τα προσφερόμενα μαθήματα, οι διαλέξεις και οι προς 

εκπόνηση εργασίες κατανέμονται στα τρία (3) εξάμηνα  του Π.Μ.Σ.. Τα εβδομαδιαία τρίωρα 

μαθήματα κάθε εξαμήνου δεν μπορούν να είναι λιγότερα από έντεκα (11) και περισσότερα 

από δέκα τρία (13).   

  Στη διάρκεια των τριών πρώτων εξαμήνων του Π.Μ.Σ., κάθε φοιτητής/τρια 

υποχρεούται να παρακολουθήσει συνολικά εννέα (9) μαθήματα, τα οποία αντιστοιχούν σε 

δέκα (10) πιστωτικές μονάδες ECTS το καθένα. Στο πρώτο εξάμηνο οι φοιτητές/τριες του 

Π.Μ.Σ. παρακολουθούν και εξετάζονται σε κοινό κορμό τριών (3) υποχρεωτικών μαθημάτων. 

Στο δεύτερο και στο τρίτο εξάμηνο οι φοιτητές/τριες παρακολουθούν και εξετάζονται σε τρία 

(3) μαθήματα κατεύθυνσης ανά εξάμηνο. Από το σύνολο των έξι μαθημάτων κατεύθυνσης του 

β΄ και γ΄ εξαμήνου, στα οποία οι φοιτητές οφείλουν να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν, 

έχουν τη δυνατότητα είτε να είναι όλα μαθήματα από την κατεύθυνσή τους ή να επιλέξουν 

ένα μάθημα από τις άλλες δύο κατευθύνσεις. Στην περίπτωση επιλογής μαθήματος από τις 

άλλες δύο κατευθύνσεις, οι φοιτητές οφείλουν να εξεταστούν επιτυχώς σε τουλάχιστον 

τέσσερα μαθήματα της κατεύθυνσής τους και στο β΄ και γ΄ εξάμηνο». 

Στο τέταρτο εξάμηνο εκπονείται και υποστηρίζεται η διπλωματική εργασία, έκτασης 

δεκαπέντε (15.000) μέχρι είκοσι χιλιάδες (20.000) λέξεις. Η διπλωματική εργασία, αντιστοιχεί 

σε τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες ECTS. Κατά τη διάρκεια του τετάρτου εξαμήνου διεξάγεται 

σε τακτά χρονικά διαστήματα, σεμινάριο διδασκόντων, εξωτερικών συνεργατών και 

φοιτητών/ριών με αντικείμενο την μεθοδολογική και συγγραφική υποστήριξη ολοκλήρωσης 

της διπλωματικής εργασίας.  
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Ο αναλυτικός κατάλογος μαθημάτων έχει ως εξής: 

‘Ά Εξάμηνο 

Κοινά υποχρεωτικά μαθήματα για όλες τις κατευθύνσεις 

- Μέθοδοι κοινωνικής έρευνας (ποιοτικές και ποσοτικές προσεγγίσεις) - Κ.Μ. 31Μ001 (10 

ECTS)  

- Μορφές ανισότητας: Θεωρητικές προσεγγίσεις και ιστορικές εξελίξεις - Κ.Μ. 31Μ002 

(10 ECT) 

- Κεντρικά ζητήματα κοινωνικής και πολιτικής θεωρίας - Κ.Μ.31Μ003 (10 ECTS) 

΄Β Εξάμηνο 

Κατεύθυνση: Κοινωνικός αποκλεισμός και ανθρώπινα δικαιώματα 

- Κοινωνική δομή και εργασία - Κ.Μ. 31Μ004 (10 ECTS) 

- Δημογραφία και μετανάστευση - Κ.Μ. 31Μ005 (10 ECTS) 

- Τοπική αυτοδιοίκηση και κοινωνικές ανισότητες - Κ. Μ. 31Μ006 (10 ECTS) 

Κατεύθυνση: Ελληνική και ευρωπαϊκή κοινωνία 

- Άνιση ανάπτυξη και κρίση των οικονομικών και κοινωνικών δομών στην Ευρώπη - Κ.Μ. 

31Μ007  (10 ECTS) 

- Ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική - Κ.Μ. 31Μ008 (10 ECTS) 

- Ειδικά θέματα ευρωπαϊκής ιστορίας - Κ.Μ. 31Μ009 (10 ECTS) 

Κατεύθυνση: Κοινωνική και πολιτική θεωρία 

- Σύγχρονα θέματα κοινωνικής θεωρίας - Κ.Μ. 31Μ010 (10 ECTS) 

- Κοινωνική θεωρία και τεχνολογία - Κ.Μ. 31Μ011 (10 ECTS) 

- Κοινωνία και γνώση - Κ.Μ. 31Μ012 (10ECTS) 

΄Γ Εξάμηνο 

Κατεύθυνση: Κοινωνικός αποκλεισμός και ανθρώπινα δικαιώματα 

- Κοινωνικές αναπαραστάσεις, ταυτότητα και ετερότητα - Κ.Μ. 31Μ013 (10 ECTS) 

- Σύγχρονα κοινωνικοπολιτικά φαινόμενα και κοινωνικά δικαιώματα - Κ.Μ. 31Μ014 (10 

ECTS) 

- Κοινωνικά κινήματα και κοινωνικά δικαιώματα - Κ.Μ. 31Μ015 (10 ECTS) 
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Κατεύθυνση: Ελληνική και ευρωπαϊκή κοινωνία 

- Ειδικά θέματα ελληνικής ιστορίας - Κ.Μ. 31Μ018 (10 ECTS) 

- Κοινωνικό υπόδειγμα και οικονομικές δομές στην Ελλάδα - Κ.Μ. 31Μ016 (10 ECTS) 

- Κοινωνικό κράτος στην Ελλάδα - Κ.Μ. 31Μ017 (10 ECTS) 

Κατεύθυνση: Κοινωνική και πολιτική θεωρία 

- Θεωρίες του πολιτικού υποκειμένου - Κ.Μ. 31Μ019 (10 ECTS) 

- Φύλο, λόγος, εξουσία - Κ.Μ. 31Μ020 (10 ECTS) 

- Μορφές εξουσίας σε προ-βιομηχανικές κοινωνίες - Κ.Μ. 31M021 (10 ECTS) 

 

΄Δ Εξάμηνο 

Διπλωματική εργασία (30 ECTS) 
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2. Συνοπτική περιγραφή των μαθημάτων 

2.1. Πρώτο εξάμηνο 

Κοινά υποχρεωτικά μαθήματα για όλες τις κατευθύνσεις 

 

Μέθοδοι κοινωνικής έρευνας (ποιοτικές και ποσοτικές προσεγγίσεις) 

Διδάσκων-ουσα: Φ. Μηλιένος, Ά. Λυδάκη 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ001 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος  

Το μάθημα αναπτύσσεται σε δύο κατευθύνσεις που αντιστοιχούν στις ποιοτικές και τις 

ποσοτικές μεθόδους έρευνας με στόχο οι φοιτητές να εμβαθύνουν στη μεθοδολογία των 

κοινωνικών επιστημών. Παράλληλα, καταδεικνύεται η αναγκαιότητα σύνδεσης των ποιοτικών 

και ποσοτικών δεδομένων σε μια μελέτη και η σφαιρική αντιμετώπιση των υπό διερεύνηση 

κοινωνικών φαινομένων. Αναλυτικότερα, οι διδασκόμενες ενότητες του Α’ Μέρους αφορούν 

τις ποιοτικές μεθόδους έρευνας και οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται να συμμετάσχουν 

ενεργά, να αναλύσουν και να παρουσιάσουν θεωρητικά ζητήματα που αφορούν τη φιλοσοφία 

της κοινωνικής έρευνας και να επεξεργαστούν εμπειρικά δεδομένα από έρευνες. Το Β’ Μέρος 

του μαθήματος αφορά τις ποσοτικές μεθόδους έρευνας και έχει σκοπό: Α) Την κατανόηση από 

τους φοιτητές/τριες των βασικών σταδίων σχεδιασμού και οργάνωσης δειγματοληπτικών 

κοινωνικών ερευνών καθώς και των βασικών μεθόδων δειγματοληψίας. Β) Τη σε βάθος 

κατανόηση βασικών στατιστικών μεθόδων και την εφαρμογή τους σε πραγματικά δεδομένα με 

τη βοήθεια του στατιστικού πακέτου SPSS (έμφαση δίνεται στις προϋποθέσεις εφαρμογής των 

στατιστικών μεθόδων και στη σωστή ερμηνεία των αποτελεσμάτων).   

 

Διδακτικές ενότητες 

Πρώτο Μέρος  

• Η έννοια του «Επιστημονικού Παραδείγματος»  

• Επιστημολογία, θεωρητικές παραδοχές, μεθοδολογία, μέθοδοι.  

• Μίκρο-και Μάκρο προσεγγίσεις στην κοινωνική πραγματικότητα.  

• Η έννοια του πεδίου.  

• Συνεντεύξεις και βιογραφική μέθοδος έρευνας – Η κατανόηση.  
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• Οπτικά ντοκουμέντα -Υλικός πολιτισμός.  

• Ανάλυση περιεχομένου και ανάλυση λόγου.  

• Ο τριγωνισμός.  

Δεύτερο Μέρος  

• Η σημασία, η χρησιμότητα και τα πλεονεκτήματα της δειγματοληπτικής έρευνας και της 

δειγματοληψίας. Αναφέρονται τα βασικά στάδια σχεδιασμού μιας δειγματοληπτικής 

έρευνας, η σημασία της πιθανοθεωρητικής και μη¬πιθανοθεωρητικής δειγματοληψίας 

και του τυχαίου δείγματος. Διδάσκονται, επίσης, οι βασικές μέθοδοι πιθανοθεωρητικής 

δειγματοληψίας, η επιλογή δείγματος και ο προσδιορισμός κατάλληλου μεγέθους 

δείγματος.  

• Την εφαρμογή βασικών στατιστικών μεθόδων σε πραγματικά δεδομένα, με τη βοήθεια 

στατιστικών πακέτων υπολογιστή.  

 

Τρόπος αξιολόγησης: Στο τέλος του εξαμήνου οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εξετάζονται γραπτώς 

στο εργαστήριο Η/Υ ή/και παραδίδουν εργασία βασισμένη σε ποιοτική έρευνά τους. Ο 

συνολικός βαθμός είναι ο μέσος όρος των βαθμών από τη γραπτή εξέταση και την εργασία.  

 

Βασική βιβλιογραφία  
Για τις ποιοτικές μεθόδους έρευνας και τον συνδυασμό των μεθόδων  
-Bachelard G., Το νέο επιστημονικό πνεύμα, μετάφραση και σημειώσεις Γ. Φαράκλας, 
επιμέλεια Α. Μπαλτάς, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 2000.  
 
-Grawitz Η M., Μέθοδοι των κοινωνικών επιστημών, μετάφραση Ε. Αστερίου, επιμέλεια Γ. 
Κατερέλος, Οδυσσέας, Αθήνα 2006.  
 
-Latour B., Ουδέποτε υπήρξαμε μοντέρνοι. Δοκίμιο συμμετρικής ανθρωπολογίας, μετάφραση 
Φ. Τερζάκης, Σύναλμα, Αθήνα 2000.  
 
-Robson C., Η έρευνα του πραγματικού κόσμου. Ένα μέσον για κοινωνικούς επιστήμονες και 
επαγγελματίες, επιστημονική επιμέλεια Κ. Μιχαλοπούλου, επιμέλεια μετάφρασης Φ. Καλύβα, 
μετάφραση Β. Νταλάκου, Κ. Βασιλικού, Gutenberg, Αθήνα 2007.  
 
-Thompson P., Φωνές από το Παρελθόν. Προφορική Ιστορία, μετάφραση Ρ.Β. Μπούσχοτεν & 
Ν. Ποταμιάνος, επιμέλεια Κ. Μπάδα & Ρ.Β. Μπούσχοτεν, Πλέθρον, Αθήνα 2002.  
 
-Γεωργοπούλου Π., Η στροφή της κοινωνικής σκέψης στις επιστήμες της πολυπλοκότητας, 
Κριτική, Αθήνα 2010.  
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-Λυδάκη Ά., «Η κατανόηση του ‘άλλου’ στην ποιοτική έρευνα με συμμετοχική παρατήρηση» 
στο Μ.Α. Πουρκός & Μ. Δαφέρμος (εισαγωγή, επιμέλεια), Ποιοτική έρευνα στις κοινωνικές 
επιστήμες. Επιστημολογικά, μεθοδολογικά και ηθικά ζητήματα, Τόπος, Αθήνα 2010, σελ. 435-
454.  
 
-Λυδάκη Ά., Αναζητώντας το χαμένο Παράδειγμα. Επιτόπια έρευνα, κατανόηση, ερμηνεία, 
Παπαζήση, Αθήνα 2016. 
 
-Τσιώλης Γ., Ιστορίες ζωής και βιογραφικές αφηγήσεις. Η βιογραφική προσέγγιση στην 
κοινωνιολογική ποιοτική έρευνα, Κριτική, Αθήνα 2006.  
 
-Alvesson M, & Sköldberg K., Reflexive methodology: New vistas for qualitative research, Sage, 
Λονδίνο 2000.  
 
-Barbour R.S. & Schostak J., “Interviewing and Focus Groups” στο B. Somekh & C. Lewin 
(επιμέλεια), Research Methods in the Social Sciences, Sage, ΗΠΑ, Λονδίνο, Νέο Δελχί 2007, σελ. 
41-48.  
 
-Charmaz K., Constructing Grounded Theory. A Practical Guide Through Qualitative Analysis, 
Sage, ΗΠΑ, Λονδίνο, Νέο Δελχί 2006.  
 
-Chenail R.J,, “Getting Specific About Qualitative Research Generalizability”, Journal of 
Ethnographic and Qualitative Research, vol 5, no 1, φθινόπωρο 2010, σελ. 1-11.  
 
-Denzin N.K. & Lincoln Y.S., «Collecting and Interpreting Qualitative Materials, Sage, ΗΠΑ, 
Λονδίνο, Νέο Δελχί 1998.  
-Fay B., Contemporary Philosophy of Social Science, Blackwell, Οξφόρδη 1998, σελ. 9-29.  
 
-Fuhse J. & Mützel S., “Tackling Connections, Structure, and Meaning in Networks: Quantitative 
and Qualitative Methods in Sociological Network Research”, Quality and Quantity, 45, 2011, 
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Μορφές ανισότητας: Θεωρητικές προσεγγίσεις και ιστορικές εξελίξεις  

Διδάσκοντες: Α. Παπαρίζος - Ι. Ψημμένος 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ002 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Στο πρώτο μέρος του μαθήματος τα κεντρικά ερωτήματα του μαθήματος θέτουν το ζήτημα 

των αιτίων,που έχουν ως αποτέλεσμα την δημιουργία των κοινωνικών ανισοτήτων,τόσο στο 

πεδίο της πολιτικής, όσο και στο πεδίο της οικονομίας και του νοήματος-ιδεολογίας. 

Το δεύτερο μέρος του μαθήματος επικεντρώνεται στις διαδικασίες μέσα από τις 

οποίες ομάδες, τάξεις και κοινωνικά στρώματα επικοινωνούν με την οικονομία, 

την κοινωνία και παγιώνονται συστήματα κοινωνικής ανισότητες.  

 



26 
 

Διδακτικές ενότητες 

Στοπρώτο μέρος του μαθήματος εξετάζεται το ερώτημασχετικά με ποιες είναι οι 

θεμελιώδεις ή αποκλειστικές αιτίες της ανισότητας διαχρονικά στις κοινωνίες του 

ανθρώπου. 

α) Η διαφορετικότητα; β) Η διαίρεση της εργασίας σε χειρονακτική και διανοητική; 

γ) Η κατανομή της εργασίας; δ) Η διαφορά των φύλων; ε) Η διαφορά των ηλικιών; 

στ) Η εξουσία; ζ) Η γνώση; η) Η βία; θ) Η δύναμη; ι) Η επινοητικότητα; κ) Η 

συνεργασία;  κλπ, ή, λ) Η σύνθεση όλων αυτών, μέσα και διαμέσου των ιδιαίτερων 

φυσικών, ιστορικών και πολιτικών αντικειμενικών συνθηκών, όπως και διαμέσου 

της αναγκαιότητας και του τυχαίου;  

Στο δεύτερο μέρος, το ενδιαφέρον στρέφεται στις διαδικασίες κοινωνικής 

στρωμάτωσης και κινητικότητας, και μέσα από τα παραδείγματα α) της εργασίας – 

απασχόλησης, β) της στέγασης και γ) της κοινότητας, ο φοιτητής/τρια κατανοεί 

πώς τα συστήματα κοινωνικής ανισότητας παράγονται, λειτουργούν και ποιες 

είναι οι επιπτώσεις τους επάνω στις βιογραφίες και ευκαιρίες ζωής των 

κοινωνικών ομάδων.  

Βασική βιβλιογραφία 
Worsley, P. (ed) (1991) The New Modern Sociological Readings, London: Penguin. 
 

Bilton, T. (et al) (1962) Introductory Sociology, London: Macmillan. 
 

Savage, M. and A. Warde (1993) Urban Sociology, Capitalism and Modernity, 
London: Macmillan. 
 

Watson, T. (2001) Sociology, Work and Industry, London: Routledge.  

 

Συνολική βιβλιογραφία θα δοθεί εντός του σεμιναρίου. 

 

 

Κεντρικά ζητήματα κοινωνικής και πολιτικής θεωρίας 

Διδάσκουσα: Ε. Τσικνάκου 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ003 
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Περιεχόμενο του μαθήματος 

Το μάθημα πραγματεύεται τις σχέσεις του υποκειμένου με την κοινωνία, μέσα από τη 

διερεύνηση της πολιτικής, της εκπαίδευσης, της οικονομίας και της τέχνης. Οι συγκεκριμένες 

θεματικές επιλέχτηκαν από τη διδάσκουσα, καθώς εντρυφούν σε διαφορετικές πλευρές και 

διαδικασίες συγκρότησης της ταυτότητας των υποκειμένων στα πλαίσια της κοινωνίας. Εξ ου 

και θα εξεταστούν προσεγγίσεις τόσο κλασικών όσο και σύγχρονων κοινωνιολόγων αναφορικά 

με αυτές. 

 

Σκοποί 

Το μάθημα αποσκοπεί στη γνωριμία των φοιτητών/τριών με θέματα, που άπτονται στην 

επιστήμη της κοινωνιολογίας. Επιμέρους γνωστικούς στόχους αποτελούν: 

- Η γνώση βασικών θεωρητικών προσεγγίσεων, ρευμάτων και εννοιών της 

κοινωνιολογίας 

- Η κατανόηση των πεδίων μελέτης της κοινωνιολογίας ως επιστήμης 

- Η αντίληψη βασικών εννοιών της κοινωνιολογίας, όπως ταυτότητα, φύλο, έθνος, τάξη, 

δομή, εξουσία και θεσμός.  

- Η εφαρμογή όλων των παραπάνω στη διενέργεια της γραπτής εργασίας. 

 

Διδακτικές ενότητες 

Το μάθημα δομείται στη βάση διαλέξεων και σεμιναρίων και διαρθρώνεται στα πλαίσια της 

διερευνητικής μάθησης και ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας. Θα παρουσιαστούν συνολικά 

τέσσερις θεματικές. Στην πρώτη θεματική θα εξεταστεί η σχέση δομής και υποκειμένου στα 

πλαίσια του κοινωνικού θεσμού του κράτους, στη δεύτερη ενότητα η σχέση δομής και 

υποκειμένου στα πλαίσια του κοινωνικού θεσμού της εκπαίδευσης, στην τρίτη ενότητα η 

σχέση δομής και υποκειμένου στα πλαίσια του κοινωνικού θεσμού της οικονομίας και στην 

τέταρτη η σχέση τέχνης και κοινωνίας, όπου θα διερευνηθεί η λειτουργία της τέχνης ως μορφή 

επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης. 

 Η κάθε θεματική χωρίζεται σε δύο μέρη: το «θεωρητικό» και το «εμπειρικό». Στο 

«θεωρητικό» γίνεται η εισαγωγή στη θεματική από τη διδάσκουσα και στο «εμπειρικό» 

παρουσιάζονται άρθρα από τις/τους φοιτήτριες/ές αναφορικά με αυτήν και σε κάποιες εξ 

αυτών παρουσιάζονται εμπειρικές έρευνες από ερευνήτριες/ές.  
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 Το βασικό υλικό πάνω στο οποίο καλούνται να εργαστούν οι φοιτητές και οι φοιτήτριες 

είναι η βιβλιογραφία του μαθήματος, που διαφοροποιείται ανά ενότητα. Η βιβλιογραφία 

διακρίνεται σε κύρια και δευτερεύουσα. 

   

Τρόπος αξιολόγησης: Το μάθημα εξετάζεται στη βάση γραπτής εργασίας στο τέλος του 

εξαμήνου και τη συμμετοχή – παρουσίαση στα μαθήματα (40%). Οι φοιτήτριες/ές 

συνεννοούνται με τη διδάσκουσα αναφορικά με το θέμα της γραπτής εργασίας.  

 

Βασική βιβλιογραφία 
Αντωνοπούλου, Μ. (2008). Οι κλασσικοί της Κοινωνιολογίας. Αθήνα: Σαββάλας.  
 
Watson T. J. (2005). Κοινωνιολογία, εργασία και βιομηχανία. (εισ. & επιμ.) Ι. Ψημμένος. Αθήνα: 
Αλεξάνδρεια. 
 
Geertz, C. (1973). The Interpretation of Culture. New York: Basic Books. 
 
Giddens, A. (1993). Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία. Αθήνα: Οδυσσέας. 
 
Giddens, A. (2002). Κοινωνιολογία. Τσαούσης, Δ.Γ. (μετφ. & επιμ.). Αθήνα: Gutenberg. (Το 
πρωτότυπο εκδόθηκε το 1989). 
 
Goffman, E. (1959). The Presentation of Self in Everyday Life. London: Penguin.  
 
Craib, I. (2011). Σύγχρονη Κοινωνική Θεωρία. Από τον Πάρσονς στον Χάμπερμας. Αθήνα: Τόπος. 
(Το πρωτότυπο έργο εκδόθηκε το έτος 1992). 
 
Mauss, M. & Fauconnet, P. (1901). « Sociologie» la Grande Encyclopédie 30, Société anonyme 
de la Grande Encyclopédie, Paris. 
 
Bauman, Z. (2012). Παράπλευρη Απώλεια. Παραδέλλη Μ. (επιμ.). Αθήνα: Εκδόσεις του 
Εικοστού Πρώτου.  
 
Blackledge D. & Hunt B. (2004). Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, Δεληγιάννη Α. (μτφ), Αθήνα: 
Μεταίχμιο (Το πρωτότυπο έργο εκδόθηκε το 1985 από τις εκδόσεις Routledge).  
 
Bourdieu, P. (2020). Η Διάκριση. Κοινωνική Κριτική της Καλαισθητικής Κρίσης. Αθήνα: Πατάκη. 
(Πρώτη έκδοση στα ελληνικά 1999) 
 
Ritzer, G. & Stepnisky, J. (2020). Κλασική Κοινωνιολογική Θεωρία. Β. Καντζάρα (επιμ.). Αθήνα: 
Gutenberg. (Tο πρωτότυπο εκδόθηκε το έτος 2018). 
 
Tanner, J. (2004). The Sociology of Art. A reader. London & N. York: Routledge.  
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Gutenberg. 
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Δευτερεύουσα βιβλιογραφία 
Abbott, A. (1988). The System of Professions: An Essay on the Division of Expert Labor. Chicago: 
University of Chicago Press.  
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2.2 Δεύτερο εξάμηνο 

Κατεύθυνση: Κοινωνικός αποκλεισμός και ανθρώπινα δικαιώματα 

Κοινωνική δομή και εργασία 

Διδάσκων: Α. Ν. Λύτρας 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ004 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Το μάθημα επικεντρώνει στην σημασία των συγκροτήσεων της εργασίας για τη διαμόρφωση 

και την εξέλιξη της κοινωνικής δομής, στις σύγχρονες κοινωνίες.  

 

Διδακτικές ενότητες 

Οι θεματικές του περιλαμβάνουν: α) τις αντιπροσωπευτικές θεωρητικές απόψεις και 

συζητήσεις, σχετικά με την οργάνωση της εργασίας και την επικοινωνία της με τους 

σχηματισμούς της κοινωνικής δομής, β) Την εξέλιξη του καταμερισμού της εργασίας στο τέλος 

του εικοστού και τις αρχές του εικοστού και εικοστού πρώτου αιώνα, γ) τις εμπειρικές 

πραγματικότητες τις τρεις τελευταίες δεκαετίες, παγκοσμίως, για την απασχόληση και την 

ανεργία, δ) τις διαφορετικές πολιτικές παρέμβασης στη λειτουργία της απασχόλησης και για 

την αντιμετώπιση της ανεργίας και ε) τις εναλλακτικές επεξεργασίες για τη μεταβολή των 

μεθόδων παρέμβασης.  

 

Τρόπος αξιολόγησης: Οι φοιτητές αναλαμβάνουν ατομικές εργασίες στο πλαίσιο μιας 

ομαδικής διαχείρισης. Η βαθμολογία τους διαμορφώνεται από την ατομική επίδοση στην 

παρουσίαση, την ατομική έντυπη εργασία και τη συνεισφορά κάθε φοιτητή στο συλλογικό 

πόρισμα της ομάδας, στην οποία είναι εντεταγμένος. 
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Δημογραφία και μετανάστευση 

Διδάσκοντες: Ε. Πρόντζας, Γ. Καραμπελιάς 

Κωδικός μαθήματος: 031Μ005 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Στο μεταπτυχιακό μάθημα “Δημογραφία και Μετανάστευση”, η τοποθέτηση της επιστήμης της 

δημογραφίας στην αφετηρία του συγκεκριμένου μαθήματος, δεν αποσκοπεί μόνον στην 

επαφή των σπουδαστών ενός μεταπτυχιακού κοινωνιολογίας, με μια ακόμη επιστήμη της 

μελέτης των ανθρωπίνων πληθυσμών. Κεντρικός στόχος αποτελεί, η αξιοποίηση των 

επιστημονικών εργαλείων που προσφέρει η δημογραφία, για την κατανόηση και μελέτη μιας 

εκ των πιο απαιτητικών διαδικασιών εξέλιξης των κοινωνικών ενώσεων: την διαδικασία των 

μεταβάσεων. Προς επίτευξη του στόχου αυτού, τοποθετείται και η εκ παραλλήλου μελέτη και 

ανάλυση μιας ακόμη απαιτητικής διαδικασίας: της μετανάστευσης, των μετακινούμενων 

πληθυσμιακών ομάδων· μιας διαδικασίας η οποία, αποτελεί βασική συνιστώσα  των 

δημογραφικών εξελίξεων, αλλά ταυτόχρονα και σημαντική παράμετρο για την μελέτη, την 

διάγνωση, την διαχείριση  και την εκτίμηση αποτελέσματος για μια διαδικασία μετάβασης, 

είτε στο επίπεδο ενός έθνους κράτους, είτε στο περιφερειακό και στο παγκόσμιο. Ο 

επιστημονικός βηματισμός που θα ακολουθηθεί, καθώς και η μεθοδολογία διεξαγωγής και 

εξέτασης του μαθήματος, όπως αυτά αποσαφηνίζονται στο εναρκτήριο μάθημα κάθε 

εξαμήνου, υπηρετούν πλήρως τον καταληκτικό στόχο του μαθήματος: της ανάδειξης και 

κατανόησης των τεράστιων επιστημονικών και επαγγελματικών προκλήσεων και ευκαιριών 
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των σύγχρονων κοινωνικών επιστημόνων απο τις επιστημονικές διαχειρίσεις των αντικειμένων 

του μαθήματος. 

 

Διδακτικές ενότητες 

1η θεματική: Εναρκτήριο μάθημα, σκιαγραφήσεις αντικειμένων, μεθοδολογιών, στόχων· 

ανάληψη 1ου  Research and Study Project (RSP) από τους σπουδαστές. 

2η θεματική: Η πρώτη επαφή με μια σύγχρονη επιστήμη. Οι περί πληθυσμού θεωρίες και οι 

δημογραφικές παράμετροι. Η γένεση μιας επιστήμης. Παρουσίαση και αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων του 1ου RSP. Ανάληψη 2ου RSP από τους σπουδαστές. 

3η θεματική: Η επιστήμη της δημογραφίας. Το αντικείμενο, τα πεδία. Παρουσίαση και 

αξιολόγηση αποτελεσμάτων του 2ου RSP. Ανάληψη 3ου RSP από τους σπουδαστές. 

4η Θεματική: Οι πηγές των δημογραφικών δεδομένων. Παρουσίαση και αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων του 3ου RSP. Ανάληψη 4ου RSP από τους σπουδαστές. 

5η θεματική: Τα επιστημονικά εργαλεία της δημογραφίας. Παρουσίαση και αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων του 4ου RSP. Ανάληψη 5ου RSP από τους σπουδαστές. 

6η Θεματική: Μέθοδοι και τεχνικές της δημογραφικής ανάλυσης. Δημογραφικές προβολές, 

αξιοπιστία και αβεβαιότητα. Παρουσίαση και αξιολόγηση αποτελεσμάτων του 5ου  RSP. 

Ανάληψη 6ου RSP από τους σπουδαστές. 

7η Θεματική: Μετάβαση και κρίσεις: έννοιες, πραγματώσεις, μεγέθη. Είδη και τύποι 

μεταβάσεων. Ο ρόλος του κοινωνικού επιστήμονα-ηγέτη στην κατανόηση, χαρτογράφηση και 

διαχείριση των μεταβατικών διαδικασιών και των κρίσεων. Παρουσίαση και αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων του 6ου RSP. Ανάληψη 7ου RSP από τους σπουδαστές. 

8η θεματική: Μετανάστευση και μετακινούμενες πληθυσμιακές ομάδες: εννοιολογικές και 

πραγματολογικές αποτυπώσεις. Μεταναστευτικές ροές και μεταναστευτικό απόθεμα. 

Μετανάστες και αλλοδαποί. Εθνικότητα και χώρα γένεσης. Παρουσίαση και αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων του 7ου  RSP. Ανάληψη 8ου RSP από τους σπουδαστές. 

9η Θεματική: Λόγοι συνάντησης επιστημών και πραγματικοτήτων. Δημογραφία και μετάβαση, 

μετανάστευση και κρίση. Διασυνδέσεις ζητημάτων: δημογραφικές μεταβολές και 

μετακινούμενοι πληθυσμοί ανά τύπο μετάβασης: οι περιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και 

της  4ης βιομηχανικής επανάστασης. Παρουσίαση και αξιολόγηση αποτελεσμάτων του 8ου  RSP. 

Ανάληψη 9ου  RSP από τους σπουδαστές. 
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10η Θεματική: Από το σήμερα στο αύριο: διαχειρίσεις δεδομένων και εκτιμήσεις περί των 

αποτελεσμάτων, συγκεκριμένων τύπων μεταβατικών διαδικασιών.  Παρουσίαση και 

αξιολόγηση αποτελεσμάτων του 9ου  RSP. Ανάληψη του Overall Research Project από τους 

σπουδαστές. 

11η θεματική: Οι νέες, ψηφιακού τύπου κοινωνικές ενώσεις: η απάντηση στις δημογραφικές 

προοπτικές, στις μεταναστευτικές προκλήσεις και στις αβεβαιότητες των μεταβατικών 

διαδικασιών. 

12 Θεματική: 1η Ανασκόπηση αντικειμένων ανάλυσης και εκτίμηση αντικτύπου αυτών. 

Παρουσίαση και αξιολόγηση αποτελεσμάτων του Overall Research Project από τους 

σπουδαστές. 

13 Θεματική: 2η Ανασκόπηση αντικειμένων ανάλυσης, συνολικής αξιολόγησης του μαθήματος 

και εκτίμησης αντικτύπου αυτού. 
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Τοπική αυτοδιοίκηση και κοινωνικές ανισότητες  

Διδάσκων: Τ. Κωστόπουλος 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ006 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και γενικότερα οι αποκεντρωμένες πολιτικές στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, παίζουν σημαντικό ρόλο στην αναπτυξιακή πολιτική των χωρών μελών, 

συμβάλλοντας καθοριστικά στην κοινωνική συνοχή και στην άμβλυνση των κοινωνικών 

ανισοτήτων.  Σε όλα τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με εξαίρεση την Ελλάδα, η τοπική 

αυτοδιοίκηση απορροφά ένα πολύ μεγάλο μέρος των κρατικών δαπανών. Για παράδειγμα,  η 

αυτοδιοίκηση στη Δανία δαπανά συνολικά το 37,6% του ΑΕΠ και το 64,3% των δημοσίων 

δαπανών, κατέχοντας  το υψηλότερο βαθμό οικονομικής αποκέντρωσης σε ολόκληρη την 

Ευρώπη. Ακριβώς στον αντίποδα βρίσκεται η Ελλάδα,  όπου συνολικά, η τοπική αυτοδιοίκηση 

δαπανά μόλις το 2,8% του ΑΕΠ και συγκεντρώνει το 5,6% των δημοσίων δαπανών 

καταλαμβάνοντας την τελευταία θέση  στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Να σημειώσουμε ότι τα  

κράτη-μέλη στην  Ευρωπαϊκή Ένωση των «28»  δαπανούν κατά μέσο όρο το 17% του ΑΕΠ ή το 

33,6% των δημοσίων δαπανών, μέσω των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

 Στο πλαίσιο αυτό  παρουσιάζουμε το θεσμό της  τοπικής αυτοδιοίκησης,  

αναδείχνοντας τις τοπικές ιδιαιτερότητες συγκρότησης των τοπικών κοινωνικών δομών και 

παρουσιάζεται η σχέση Κέντρου και Περιφέρειας, δίδοντας έμφαση σε αυτό το οποίο 

συνηθίζεται να αποκαλείται ως τοπικό κράτος (local state).   Επιχειρούμε να επιτύχουμε τις 

αναγκαίες διαμεσολαβήσεις ανάμεσα στα δύο επίπεδα (Κέντρο-Περιφέρεια), ώστε να 

αναλυθεί σε βάθος η τοπική αυτοδιοίκηση και να διερευνηθούν οι κοινωνικές ανισότητες. Στο 

πλαίσιο αυτό, προσεγγίζεται η τοπική αυτοδιοίκηση διερευνώντας το συγκεκριμένο 

πολιτικοοικονομικό θεσμό μέσω της κριτικής θεωρίας του κράτους και της δημόσιας διοίκησης 

και αναλύεται ο διττός χαρακτήρας των αποκεντρωμένων πολιτικών, τόσο σε τοπικό, όσο και 

σε περιφερειακό επίπεδο. Ο θεσμός της τοπικής αυτοδιοίκησης αναλύεται ως συστατικό 

στοιχείο του κράτους, αλλά κυρίως ως μεταρρύθμιση της κεντρικής διοίκησης. Με αυτή την 

έννοια αναφερόμαστε εισαγωγικά στη γενική θεωρία του κράτους και στην αποκεντρωμένη 

του μορφή την τοπική και περιφερειακή αυτοδιοίκηση. Παρουσιάζουμε τη σχέση 
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αυτοδιοίκησης-αυτοδιαχείρισης και τη σταδιακή ένταξη της τοπικής αυτοδιοίκησης, στην 

ενιαία κρατική δομή, αναδείχνοντας μέσα από το παράδειγμα της Παρισινής Κομμούνας, τη 

σχέση κοινωνικής μεταρρύθμισης και επανάστασης. Ακολουθεί μια διεξοδική θεωρητική 

διερεύνηση του θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης, αναλύοντας τη σχέση μεταρρύθμισης και 

κοινωνικής αλλαγής και επιχειρείται να καταδειχθεί ο διαμεσολαβητικός ρόλος των 

αποκεντρωμένων πολιτικών, ως συστατικό στοιχείο μεταρρύθμισης και εκσυγχρονισμού των 

δομών του κράτους. Τέλος, εξετάζονται οι εξειδικευμένες πολιτικές της τοπικής αυτοδιοίκησης 

στη σύγχρονη Ελλάδα (περίοδος μεταπολίτευσης), οι οποίες επικεντρώνουν το ενδιαφέρον 

τους στη μείωση των οικονομικών ανισοτήτων (Αιρετός Νομάρχης, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, 

Περιφερειάρχης, Περιφερειακή Διοίκηση, σχέδιο «Ι. Καποδίστριας» και «Καλλικράτης»). 
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Κατεύθυνση: Ελληνική και ευρωπαϊκή κοινωνία 

Άνιση ανάπτυξη και κρίση των οικονομικών δομών στην Ευρώπη 

Διδάσκοντες: Μ. Κήπας, Τ. Κωστόπουλος 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ007 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Στο μάθημα αυτό θα προσπαθήσουμε να κατανοήσουμε τις αιτίες της όξυνσης των 

προβλημάτων και της ύφεσης στις περιφερειακές περιοχές τόσο στην Ευρώπη όσο και στην 

Ελλάδα. Επίσης τις αιτίες των ανισοτήτων των περιφερειών από τη δεκαετία του 1950 έως και 

σήμερα. Να κατανοήσουμε το ρόλο των αγροτικών περιοχών σε σχέση με τη χαμηλή 

παραγωγικότητα και το χαμηλό εισόδημα, τα ποσοστά ανεργίας και την υποαπασχόληση. Το 

λόγο και το ρόλο των βιομηχανικών περιοχών που βρίσκονται σε παρακμή. Το συγκεκριμένο 

μάθημα επεξεργάζεται ένα πολυπολικό κόσμο και τα αίτια που οδηγούν στη διεύρυνση των 

ανισοτήτων. Επιχειρείται να αναλυθεί γιατί παρατηρούνται φαινόμενα περιφερειακών 

οικονομιών και επιχειρείται να κατανοηθεί η προσπάθεια σύγκλισης και συνοχής. Επιχειρείται 

να κατανοηθεί ο ρόλος της Λισαβόνας και να κατανοηθούν τα προγράμματα σταθερότητας και 

ανάπτυξης. Έτσι αναλύονται φαινόμενα περιφερειακών ανισοτήτων, κοινωνικού αποκλεισμού 

και ακόμη φαινόμενα μειονοτήτων και μεταναστών. Στο τέλος επιχειρείται να κατανοηθεί η 

κρίση του καπιταλιστικού συστήματος και η κρίση στην Ευρωζώνη. 

 

Διδακτικές ενότητες 

-Εισαγωγή στο αντικείμενο του μαθήματος: Οι αιτίες της όξυνσης των προβλημάτων και της 

ύφεσης στις περιφερειακές περιοχές τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα.  

-Οι αιτίες των ανισοτήτων των περιφερειών από τη δεκαετία του 1950 έως και σήμερα. 

-Περιφερειακές ανισότητες, κοινωνικός αποκλεισμός, μειονότητες και μετανάστες. 

-Η Ευρώπη των δύο ταχυτήτων 

-Κρίση, η διεύρυνση των ανισοτήτων και τα σύγχρονα μεταναστευτικά ρεύματα 

 

Βασική βιβλιογραφία 
Αργείτης, Γ. Χρεοκοπία και οικονομική κρίση. Αποτυχία και κατάρρευση του ελληνικού 
μοντέλου καπιταλισμού, Αλεξάνδρεια 2012. 
 
Βατικιώτης Λ., Κ. Βεργόπουλος, κ.α., Ο χάρτης της κρίσης. Το τέλος της αυταπάτης, Τόπος 
2010. 
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Επιστημονική Εταιρεία Πολιτικής Οικονομίας, Οικονομική Κρίση στην Ελλάδα, Gutenberg, 
2011. 
 
Καραβέλη Ελένη, Ανισότητες, συγκεντρώσεις και νέα οικονομική γεωγραφία, Gutenberg, 2009. 
 
Λαπαβίτσας, Κ. (επιμ.), Κρίση Ευρωζώνης; Φτώχεια του δυνατού, πτώχευση του αδύνατου. 
 
Τσοτσορός Στάθης, Λιδωρίκης Στ., Τεχνολογική Αλλαγή και Οικονομική Ανάπτυξη, Τόμος Α΄, 
Παπαζήσης, 2014. 
 

 

Ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική 

Διδάσκων: Χ. Οικονόμου, Σ. Πανταζόπουλος 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ008 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Σκοπός του μαθήματος είναι να περιγράψει και να αναδείξει τις βασικές αλλαγές που επήλθαν 

ή δρομολογούνται στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την ίδια την πράξη της 

Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και το μέλλον του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Μοντέλου. Στη διάρκεια 

των παραδόσεων θα αναδειχτεί η σύγχρονη προσέγγιση για ένα πολυεπίπεδο σύστημα 

κοινωνικής προστασίας που ισχύει πλέον στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χώρο, όπου οι κεντρικές 

Ευρωπαϊκές πολιτικές απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας συνδυάζονται με τις 

επιμέρους πολιτικές των κρατών μελών. Θα συζητηθούν οι φάσεις ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής 

Κοινωνικής Πολιτικής καθώς και οι τρέχουσες πολιτικές απασχόλησης, κοινωνικής ασφάλισης, 

υγείας, καταπολέμησης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Ιδιαίτερη σημασία θα 

δοθεί στην ανάπτυξη νέων εργαλείων διακυβέρνησης όπως η Ανοικτή Μέθοδος Συντονισμού 

και νέων στρατηγικών και πολιτικών όπως η Ευρώπη 2020 και η οπτική της κοινωνικής 

επένδυσης. Τέλος θα συζητηθούν οι μεγάλες αλλαγές που επιβάλλονται στα Ευρωπαϊκά 

κοινωνικά κράτη, οι οποίες οδηγούν γενικότερα σε μια νέα αρχιτεκτονική κοινωνικής 

προστασίας, υπό το πρίσμα της οικονομικής και επιδημιολογικής κρίσης. Θα αναλυθούν τα 

αποτελέσματα στις επιμέρους διαστάσεις της κοινωνικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

τα οποία προέκυψαν από τη δημοσιονομική κρίση και τις πολιτικές λιτότητας που 

εφαρμόστηκαν, καθώς και εξαιτίας των ανατροπών που σημειώθηκαν λόγω αλλαγών στο 

επιδημιολογικό φάσμα σε παγκόσμιο επίπεδο. 
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Διδακτικές ενότητες 

- Εισαγωγή στις βασικές έννοιες και παρουσίαση των κύριων αξόνων και ενοτήτων του 

μαθήματος. 

- Οι θεσμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

- Ιστορία της Ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής και το κοινωνικό περιεχόμενο των 

Ευρωπαϊκών Συνθηκών. 

- Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, νομισματική πολιτική και κοινωνική πολιτική 

- Η κατοχύρωση των κοινωνικών δικαιωμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Πολιτικές και εργαλεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα των συντάξεων. 

- Πολιτικές απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Πολιτικές υγείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την καταπολέμηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισμού. 

- Η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εκπαίδευση. 

- Ευρωπαϊκή μεταναστευτική πολιτική. 

- Τοπικές κοινωνίες και Ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική. 

- Οικονομική και επιδημιολογική κρίση και κοινωνική επένδυση. 

 

Τρόπος αξιολόγησης: Γραπτή εργασία και παρουσίαση. 

 

Βασική βιβλιογραφία: Παρέχεται ενδεικτική βιβλιογραφία και πρόσθετο υλικό μέσω του 

eclass του μαθήματος: https://openeclass.panteion.gr/courses/TMC292/   

 

https://openeclass.panteion.gr/courses/TMC292/
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Ειδικά θέματα ευρωπαϊκής ιστορίας 

Διδάσκουσα: Μ. Κοτέα, Π. Δουκέλλης 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ009 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Αντικείμενο του μαθήματος είναι η «Πόλη στη μετανεωτερική περίοδο» και παρουσιάζει τις 

επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης από τις τελευταίες δεκαετίες του 20ού αιώνα μέχρι σήμερα 

στις πόλεις και στα αστικά δίκτυα. Η αποβιομηχάνιση, η μακροχρόνια δομική ανεργία, οι 

μαζικές μεταναστεύσεις πληθυσμών που μετασχηματίζουν τις ευρωπαϊκές πόλεις σε 

πολυεθνικές και πολυπολιτισμικές κοινωνίες, η μεγάλη κινητικότητα του κεφαλαίου και των 

επιχειρήσεων, η τριτογενοποίηση της οικονομίας εξαιτίας της ανάπτυξης των υπηρεσιών 

πληροφορικής, υψηλής τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, εκπαίδευσης, υγείας και πολιτισμού-

ψυχαγωγίας έχουν δημιουργήσει για τις σύγχρονες ευρωπαϊκές πόλεις ένα άκρως 

ανταγωνιστικό περιβάλλον, το οποίο τις υποχρεώνει να βελτιώσουν την ποιότητα του αστικού 

χώρου και να ενισχύσουν την ταυτότητά τους τόσο για τους κατοίκους και τους επισκέπτες 

τους όσο και για τους επενδυτές.  

 Οι συμμετέχοντες στο μάθημα λαμβάνουν στην ηλεκτρονική τους διεύθυνση φάκελο 

ψηφιοποιημένων κειμένων και μετά την εγγραφή τους στην ασύγχρονη πλατφόρμα 

τηλεκπαίδευσης openeclass@panteion.gr αποκτούν πρόσβαση στην ιστοσελίδα του 

μαθήματος (https://openeclass.panteion.gr/courses/TMC283/), όπου  έχουν αναρτηθεί 

περισσότερες πληροφορίες για τις ενότητες, τη θεματολογία και τη βιβλιογραφία του 

μαθήματος. 

 

Τρόπος αξιολόγησης: Γραπτή εργασία και παρουσίαση. 

 

 

mailto:openeclass@panteion.gr
mailto:openeclass@panteion.gr
mailto:openeclass@panteion.gr
mailto:openeclass@panteion.gr
mailto:openeclass@panteion.gr
https://openeclass.panteion.gr/courses/TMC283/


47 
 

Κατεύθυνση: Κοινωνική και πολιτική θεωρία 

Σύγχρονα θέματα κοινωνικής θεωρίας 

Διδάσκουσα: Α. Χαλκιά 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ010 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος  

Το μάθημα αποτελεί μια εισαγωγή σε πτυχές της τρέχουσας διεθνούς επιστημονικής 

συζήτησης εστιάζοντας στο πώς η παραγωγή κοινωνικής θεωρίας αποτελεί μια πρακτική 

παραγωγής γνώσης και (ανα)παραγωγής πολιτικών αξιών. Εξετάζονται οι επιστημονικές και 

πολιτικές συνέπειες ενός φάσματος διαφορετικών προσεγγίσεων του «κοινωνικού». Το πεδίο 

εντός του οποίου κινείται το μάθημα αποτελείται από μελέτες και επεξεργασίες μιας κριτικής 

θεώρησης, κυρίως μεταδομιστικής και ποικιλοτρόπως φεμινιστικής, του υποκειμένου και της 

εξουσίας, με μια έμφαση στο σώμα. Στόχος είναι μια επισκόπηση των ζητημάτων που 

συγκεντρώνουν την επιστημονική προσοχή σε αυτό το πεδίο και η ανάπτυξη θεωρητικών 

εργαλείων για την όξυνση της κριτικής σκέψης και κοινωνιολογικής ανάλυσης.  

 

Διδακτικές ενότητες 

Στο πλαίσιο του μαθήματος το ενσώματο υποκείμενο προσεγγίζεται κατ’αρχάς ως κοινωνικό 

προϊόν. Σε συνομιλία με όψεις του έργου του Μισέλ Φουκώ εξετάζονται αλληλοσυνδεόμενες 

συναρμογές που χαρακτηρίζουν τη ζωή στην ύστερη νεοτερικότητα όπως α) σώμα/επιστήμη ή 

το σώμα ως επιστημονικό επίτευγμα β) ανθρώπινο/μη ανθρώπινο ή το ρευστό όριο μεταξύ 

ανθρώπινου και μη ανθρώπινου και γ) κοινωνία/(αν)ασφάλεια ή το κοινωνικό ως τόπο 

επικινδυνότητας. 

 Εντός αυτών των θεματικών περιοχών θα μας απασχολήσουν τρέχουσες προκλήσεις 

όπως ο ρόλος της τέχνης στην ανάπτυξη της κοινωνικής θεωρίας, οι σύγχρονες αποτυπώσεις 

του εαυτού και του κοινωνικού (από τα κοινωνικά μέσα στα κοινωνικά κινήματα), η 

γραφειοκρατικοποίηση της ηθικής στην κοινωνική έρευνα, η διάχυση του εθνικισμού 

(«μπανάλ» και μη) και ο προβληματισμός για την «Ανθρωπόκαινο». 

 Το μάθημα συμπεριλαμβάνει διαλέξεις σε συνδυασμό με εστιασμένη συζήτηση, την 

προφορική παρουσίαση εργασιών κατά τη διάρκεια του εξαμήνου και την συγγραφή τελικής 

εργασίας.  
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Βασική βιβλιογραφία  
Foucault, M., [1976] 2011. Η Ιστορία της Σεξουαλικότητας: Η βούληση για γνώση, Τόμος 1, μτφ 
Τάσος Μπέτζελος, επιμ Γιάννης Κρητικός, 91-120. Αθήνα: Πλέθρον. 
 
Halkias, A., 2021. Human, non-human and life as war. Postcards from the Anthropocene: 
Unsettling the geopolitics of representation, Benek Cincik, Tiago Torres-Campos (Εισαγ.-Επιμ.), 
dpr-Barcelona press. 100-109.  
 
Haraway D., 1988. Situated Knowledges: The Science Question in Feminism and the Privilege of 
Partial Perspective, Feminist Studies (14): 575-99. 
Martin, E., [1990] 2017. Προς μια ανθρωπολογία της ανοσολογίας. Το σώμα ως έθνος- κράτος. 
Αθήνα: Ομάδα βιβλιοθήκης της κατάληψης κτήματος Πραποπούλου. 
 
Μιγάδα, 2021. Το σώμα μας πεδίο μάχης. Φεμινιστικές θέσεις ενάντια στην ιατρική εξουσία. 
Αθήνα: Μιγάδα, Αρχείο 71. 
 
Μιχαηλίδου, Μ., Χαλκιά, Α., (Εισαγ.-Επιστ. Επιμ.), 2005. Η παραγωγή του κοινωνικού σώματος. 
Αθήνα:  Δίνη-εκδόσεις Κατάρτι. 
 
Μπάτλερ, Τζ., [2004] 2010. Ευάλωτη ζωή: Οι δυνάμεις του πένθους και της βίας, μτφ. Μιχάλης 
Λαλιώτης και Κώστας Αθανασίου, Αθηνά Αθανασίου (Εισαγ.). Αθήνα: Νήσος.  
 
Χαλκιά, Α. (Εισαγ.-Επιστ. Επιμ.), 2021. Έθνος και φύλο σε κρίση: Αρρενωπότητες στο 
προσκήνιο. Αθήνα: εκδόσεις Futura. 
 

 

Κοινωνική θεωρία και τεχνολογία 

Διδάσκουσα: Π. Γεωργοπούλου (pangeorgop@gmail.com)  

Κωδικός μαθήματος: 31Μ011 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Στις σημερινές συνθήκες της πληθωρικής παρουσίας των τεχνοφυσικών αντικειμένων στην 

καθημερινή κοινωνική ζωή, τα όρια που χωρίζουν τον άνθρωπο από τον τεχνολογικό/υλικό 

κόσμο είναι πλέον δυσδιάκριτα. Ιδιαίτερα, στα παγκοσμιοποιημένα δίκτυα των ηλεκτρονικών 

μέσων και των ψηφιακών επικοινωνιών, άνθρωποι και πληροφορίες συνενώνονται με τη 

μηχανική υποστήριξη των δικτύων των υπολογιστών, διαμορφώνοντας υβριδικά συστήματα 

που συνδυάζουν τεχνoλογικά και κοινωνικά, υλικά και άυλα στοιχεία. Στο πλαίσιο αυτό των 

αξεδιάλυτων σχέσεων ανάμεσα σε ανθρώπινες και μη-ανθρώπινες οντότητες, η νεωτερική 

διχοτομική διάκριση που τοποθετούσε το κοινωνικό στο βασίλειο των ανθρώπων σε 

αντιδιαστολή με ένα παθητικό, στατικό και μηχανιστικό τεχνοφυσικό κόσμο υπονομεύεται και 

mailto:pangeorgop@gmail.com
mailto:pangeorgop@gmail.com
mailto:pangeorgop@gmail.com
mailto:pangeorgop@gmail.com
mailto:pangeorgop@gmail.com
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την ίδια στιγμή τίθεται υπό επανεξέταση η θεμελιώδης έννοια της κοινωνιολογικής σκέψης, 

δηλαδή η έννοια της “ανθρώπινης κοινωνίας”. 

 Το μάθημα έχει ως άξονα την απώλεια των διχοτομήσεων φύσης-κοινωνίας, 

τεχνοεπιστήμης-κοινωνίας, μηχανής-ανθρώπου, υλικού/άυλου και επικεντρώνεται στη 

συστηματική θεωρητική επεξεργασία των κοινωνικο-τεχνικο-φυσικών αμαλγαμάτων καθώς 

και στην αναδυόμενη μετα-ανθρωπιστική ευαισθησία στον χώρο της κοινωνικής σκέψης από 

τα τέλη της δεκαετίας του '90 και εξής. 

 

Διδακτικές ενότητες 

Συγκεκριμένα, οι θεματικές που καλύπτονται είναι: 

• Νεωτερικότητα. Αιτιοκρατικές θεωρήσεις τεχνολογίας-κοινωνίας: κοινωνικός 

ντετερμινισμός - σκληρός και ήπιος τεχνολογικός ντετερμινισμός 

• Κριτικές θεωρήσεις της τεχνολογίας: η τεχνολογία ως ιδεολογία 

o Herbert Marcuse 

o Jurgen Habermas 

o Andrew Feenberg 

• Φαινομενολογικές προσεγγίσεις: οι τεχνολογίες ως βιωματικές εμπειρίες 

o Don Ihde 

o Albert Borgmann 

o Peter-Paul Verbeek 

• Κονστρουκτιβιστικές θεωρήσεις: η τεχνολογία ως κοινωνικοτεχνικό σύμπλεγμα 

o Κοινωνικός κονστρουκτιβισμός και ήπιος κοινωνικός κονστρουκτιβισμός 

o Θεωρία δικτύου-δράστη, Bruno Latour 

• Εξελικτικές θεωρήσεις της τεχνολογίας: Η τεχνολογία ως ζωντανός οργανισμός 

o Kevin Kelly 

o  Brian Arthour 
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• Κριτικοί μετανθρωπισμοί και νέοι υλισμοί (Bruno Latour, Cary Wolf, Karen Barad, Jane 

Bennett, etc.) 

Τρόπος αξιολόγησης: εκπόνηση ακαδημαϊκής εργασίας. 

 

Κοινωνία και γνώση 

Διδάσκουσα: Ε. Τσικνάκου 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ012 

Το περιεχόμενο του μαθήματος 

Το μάθημα πραγματεύεται τη σχέση κοινωνίας και γνώσης στη σύγχρονη εποχή. Ειδικότερα, 

διερευνά τα κάτωθι ερωτήματα: Πώς αποκτούν γνώση τα υποκείμενα περί του κοινωνικού 

κόσμου που τα περιβάλλει; Ποια τα μέσα της επιστήμης για τη διερεύνηση της κοινωνικής 

πραγματικότητας; Τα ερωτήματα αυτά επιδιώκουμε να απαντήσουμε μέσα από την εξέταση 

των διαφόρων σχολών της κοινωνιολογίας, όπως της «κατασκευής της κοινωνικής 

πραγματικότητας», της συμβολικής διαντίδρασης και της φαινομενολογίας. Παράλληλα, θα 

παρουσιαστούν και θα διερευνηθούν τα στάδια σχεδιασμού μιας εμπειρικής έρευνας, ώστε οι 

φοιτήτριες και οι φοιτητές με το πέρας των μαθημάτων να είναι σε θέση να σχεδιάσουν τη 

δική τους επιστημονική έρευνα. 

Σκοποί 

Το μάθημα αποσκοπεί στη γνωριμία των φοιτητών/τριών με θέματα, που άπτονται των 

μεθόδων διερεύνησης της γνώσης των υποκειμένων για την κοινωνία και των μεθόδων 

διερεύνησης της κοινωνικής πραγματικότητας από την επιστήμη. Επιμέρους στόχους 

αποτελούν:   

- Η γνώση και η κατανόηση των διαφόρων σχολών της κοινωνιολογίας 

- Η εξέταση διαφορετικών προσεγγίσεων συγκρότησης της επιστημονικής γνώσης 

- Η γνώση, εφαρμογή και αξιολόγηση των αρχών μιας εμπειρικής έρευνας. 

 

Διδακτικές ενότητες 

Το μάθημα δομείται στη βάση διαλέξεων και σεμιναρίων. Η κάθε θεματική χωρίζεται σε δύο 

μέρη: το «θεωρητικό» και το «εμπειρικό». Στο «θεωρητικό» γίνεται η εισαγωγή στη θεματική 
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από τη διδάσκουσα και στο «εμπειρικό» παρουσιάζονται άρθρα από τις/τους φοιτήτριες/ές 

αναφορικά με αυτήν. Το βασικό υλικό πάνω στο οποίο καλούνται να εργαστούν οι φοιτητές 

και οι φοιτήτριες είναι η βιβλιογραφία του μαθήματος. 

Τρόπος αξιολόγησης: Το μάθημα εξετάζεται στη βάση γραπτής εργασίας στο τέλος του 

εξαμήνου (60%) και τη συμμετοχή – παρουσίαση στα μαθήματα (40%). Οι φοιτήτριες/ές 

συνεννοούνται με τη διδάσκουσα αναφορικά με το θέμα της γραπτής εργασίας.  

 

Βασική βιβλιογραφία 

Berger P. L. & Luckman T. (1976/1966) The Social Construction of Reality: A Treatise in the 

Sociology of Knowledge, Middlesex: Penguin Books. 

 

Μπέργκερ Π. Λ. & Λούκμαν Τ. (2003) Η κοινωνική κατασκευή της πραγματικότητας: Μια 

πραγματεία στην κοινωνιολογία της γνώσης, (μτφρ. Κ. Αθανασίου, επιμ. Γ.  

Κουζέλης & Δ. Μακρυνιώτη, Αθήνα: Νήσος. 

 

Blumer H. (1969) Symbolic Interaction: Perspective and Method, Englewood Cliff, NJ: Prentice-

Hall. 

 

Glaser B.G. & Strauss A. L. (1967). The Discovery of Grounded Theory; Strategies for Qualitative 

Research, New York: Aldine de Gruyter. 

 

Goffman, E. (1959). The Presentation of Self in Everyday Life. London: Penguin.  

 

Craib, I. (2011). Σύγχρονη Κοινωνική Θεωρία. Από τον Πάρσονς στον Χάμπερμας. Αθήνα: Τόπος. 

(Το πρωτότυπο έργο εκδόθηκε το έτος 1992). 

 

Καντζάρα Β. (2020) Η εμπειρική διερεύνηση του νοήματος στις κοινωνικές επιστήμες: 

Θεωρητικές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις, στο Γώγου Λ., κ. ά. (επιμ.) Ποιοτικές μέθοδοι 

στην εκπαίδευση: θεωρητικοί προβληματισμοί και πρακτικές εφαρμογές, Αθήνα: εκδ. 

Γρηγόρη, σσ. 146-169.  

 

Καντζάρα, Β. (2020). Η σύγκριση ως κοινωνική διεργασία κρίσης και εξαγωγής συμπερασμάτων 

στην καθημερινή ζωή και στην επιστήμη. Ε-Κτε. Η Έρευνα στην Κοινωνιολογία της 

Εκπαίδευσης. Αθήνα: Πεδίο, σσ. 39-52. 

 

Κυριαζή, Ν. (1998). Η κοινωνιολογική έρευνα και η κατασκευή της κοινωνικής 

πραγματικότητας. Το παράδειγμα της ποσοτικής προσέγγισης. Στο Παπαγεωργίου Γ. (επιμ.) 

Μέθοδοι στην Κοινωνιολογική Έρευνα (σ. 293-313). Αθήνα: Τυπωθήτω. 
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Mason J. (2011). Η Διεξαγωγή της Ποιοτικής Έρευνας. (Επ. επ. Ν. Κυριαζή, μτφρ. Ε. 

Δημητριάδου), Αθήνα: Πεδίο. 

Mead, G.H. (1962). Mind Self and Society from the Standpoint of a Social Behaviorist (επιμ. 

Morris, C.W.). Chicago: University of Chicago (Το πρωτότυπο έργο εκδόθηκε το έτος 1934). 

 

Mills, G. W. (1985). Η κοινωνιολογική Φαντασία. Αθήνα: Παπαζήση. 

Bryman, A. (2017). Μέθοδοι κοινωνικής έρευνας. Αθήνα: Gutenberg. 

 

Πετμεζίδου, Μ. (επιμ.) (1996) Σύγχρονη Κοινωνιολογική Θεωρία. Δομικός Λειτουργισμός, 

κριτική στον θετικισμό, συμβολικές διαντιδράσεις, νόημα και ερμηνεία. Τόμος I. 

Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης.  

 

Patton, M. (1987). How to use qualitative methods in evaluation. Beverly Hills, CA: SAGE 

Publication. 

 

Silverman D. (1993). Interpreting Qualitative Data: Methods for Analysing Talk, Text and 

Interaction, London: Sage. 

 

Snow, D.A. (2001). Extending and Broadening Blumer’s Conceptualization of Symbolic 

Interactionism. Symbolic Interaction 24(3), 367-377. 

 

Strauss A. & Corbin J. (1990) Basics of Qualitative Research. Grounded Theory, Procedures and 

Techniques, London: Sage. 

 

Schutz A. (1967/1932) The Phenomenology of the Social World, Evanston, IL: Northwestern 

University Press. 

 

Τσιώλης, Γ. (2018) Θεματική ανάλυση ποιοτικών δεδομένων. Στο Γ. Ζαϊμάκης (επιμ.), 

Ερευνητικές διαδρομές στις Κοινωνικές Επιστήμες. Θεωρητικές – Μεθοδολογικές Συμβολές και 

Μελέτες Περίπτωσης (σ. 97-125). Πανεπιστήμιο Κρήτης – Εργαστήριο Κοινωνικής Ανάλυσης 

και Εφαρμοσμένης Κοινωνικής έρευνας.  

 

Wharton, A. S. (2005). The Sociology of Gender. An Introduction to Theory and Research. 

Oxford: Blackwell publishing. 
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2.3 Τρίτο Εξάμηνο 

Κατεύθυνση: Κοινωνικός αποκλεισμός και ανθρώπινα δικαιώματα 

 

Κοινωνικές αναπαραστάσεις, ταυτότητα και ετερότητα 

Διδάσκουσα: Χ. Κωνσταντοπούλου 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ013 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος  

Επικοινωνία υπάρχει μόνο στο  πλαίσιο κοινών  αναφορών. Σ’ αυτό το πλαίσιο υπάρχουν οι  

κοινωνικές αναπαραστάσεις  (που εκφράζουν τον  τρόπο με τον οποίο κατανοεί τον κόσμο μια 

κοινωνία). Οι κυρίαρχες αξίες (περί «ηθικής», «δεοντολογίας», «επιστήμης», «τεχνολογίας» 

κλπ.) διοχετεύονται  στις σύγχρονες κοινωνίες, προνομιακά από τα μέσα επικοινωνίας που 

εκφράζουν  την «κοινή γνώμη»  (μια κυρίαρχη λογική).  

 Οι ταυτότητες, η σχέση ανάμεσα στο «εγώ» και στον «άλλον»   αποτελούν ένα 

επίκεντρο στην επικοινωνία, και καθορίζονται από αυτές τις συλλογικές αναπαραστάσεις 

(κυρίαρχες αντιλήψεις ή νοοτροπίες) που αποτυπώνονται στα media, ιδίως στην τηλεόραση 

που  καθιέρωσε τον σύγχρονο τηλεοπτικό πολιτισμό   (ο οποίος αντικατοπτρίζεται και στα 

λεγόμενα κοινωνικά μέσα) ενώ  αποτέλεσε ένα αποφασιστικό «σταθμό» στην πορεία της 

εικονικότητας (και στη μετάβαση στον εικονικό πολιτισμό). Η τηλεόραση δηλαδή, υπήρξε ένα 

μέσο που καθόρισε την εποχή του όντας ο κατ’ εξοχήν εκφραστής  της λεγόμενης «κοινωνίας 

του θεάματος». Αυτός ο κυρίαρχος «τηλεοπτικός πολιτισμός» οδήγησε στη νοοτροπία της 

κυριαρχίας της παράστασης και της σημασίας της εικονικότητας (ένα βασικό δείγμα είναι η 

έλευση σε καθημερινό προσκήνιο της σκηνοθεσίας του εαυτού – που αποτελεί μια βασική 

καθημερινή «πρακτική» στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης - “social media”).  

 Το μάθημα εστιάζει στην ανάλυση κυρίαρχων μορφών  «ετερότητας» όπως 

προσδιορίζονται από τον σύγχρονο «κοινωνικό λόγο»  που χρησιμοποιείται στα επικοινωνιακά 

μέσα  (και σχετίζεται με μορφές ετερότητας που προκύπτουν από την σύγχρονη καθημερινή 

πραγματικότητα:  οικονομική  μετανάστευση, εξάρτηση, ανεργία, ρευστότητα καταστάσεων 

και αξιών).  

 Πρόκειται για ανάλυση του λόγου των μέσων  (έντυπων αλλά κυρίως ηλεκτρονικών) 

πάνω σε επίκαιρα θέματα (με εκλεκτό πεδίο έρευνας τις  «αυθόρμητες» εκπομπές –εκείνες 
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δηλαδή που δεν ελέγχονται  ιδιαίτερα, όπως είναι τα διάφορα «τηλεοπτικά περιοδικά»-  ή  την 

«φλυαρία» των κοινωνικών δικτύων)  που  αντανακλούν άμεσα την κυρίαρχη νοοτροπία. 

Δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στη προσέγγιση της «αφήγησης» της ελληνικής πραγματικότητας 

(και της σύγχρονης ελληνικής ταυτότητας) μέσα από την ανάλυση «περιεχομένου» του 

σχετικού κοινωνικού λόγου όπως διοχετεύεται από τα διάφορα μέσα, γύρω από   θέματα που 

είναι συναφή με τον προσδιορισμό και τη σχέση  ταυτότητας-ετερότητας.  

 

Βασική βιβλιογραφία 

GOFFMANN ERVING. Στίγμα, σημειώσεις για τη διαχείριση της φθαρμένης ταυτότητας, 
Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2000.   
  
HALL STUART. Το έργο της αναπαράστασης, Πλέθρον, Αθήνα 2017. 
 

JENKINS RICHARD. Κοινωνική Ταυτότητα, Σαββάλας, Αθήνα 2007. 
 

ΚΑΣΤΟΡΙΑΔΗΣ ΚΟΡΝΗΛΙΟΣ. Η φαντασιακή θέσμιση της κοινωνίας, Εκδ. Ράππα, Αθήνα 1985. 
 

KAUFMANN JEAN-CLAUDE. Η μοναχική γυναίκα και ο γοητευτικός πρίγκιπας -Η νέα 
πραγματικότητα των ερωτικών σχέσεων, Κέδρος, Αθήνα 2003.  
 
ΛΥΟΤΑΡ Ζ.Φ. Η μεταμοντέρνα κατάσταση, Γνώση, Αθήνα 1988. 
 
MC LUHAN M. The Mechanical Bride: Folklore of Industrial Man Advertising & Pop Culture, The 
Vanguard Press, NY 1951. 
 
ΜΟΡΕΝ Ε. Οι σταρ, Κίχλη, Αθήνα 2011. 
 
ΜΠΕΡΓΚΕΡ Π., ΛΟΥΚΜΑΝ Τ. Η κοινωνική κατασκευή της πραγματικότητας (μια πραγματεία 
στην κοινωνιολογία της γνώσης), Νήσος, Αθήνα 2003. 
 
ΜΠΩΝΤΡΙΓΙΑΡ Ζ. Η καταναλωτική κοινωνία, Νησίδες, Αθήνα 2005. 
 

ΣΑΚΣ Ο. Ο άνθρωπος που μπέρδεψε τη γυναίκα του μ’ ένα καπέλο, Καστανιώτης, Αθήνα 1990. 
 
Περαιτέρω Βιβλιογραφία  
Constantopoulou Chr. (ed) Media Narratives, Productions and Representations of 
Contemporary Mythologies Studies in Critical Social Sciences Brill, Boston/Leiden 2022. 
 
Constantopoulou Chr. (ed.) Crisis’ Representations, Frontiers and Identities of the 
Contemporary Media Narratives. Studies in Critical Social Sciences, Brill, Boston/Leiden 2020. 
 
Κωνσταντοπούλου Χρ. Σύμβολα, Αρχέτυπα και Φοβίες, Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία του 
Σύγχρονου Φαντασιακού Παπαζήσης Αθήνα 2020.  
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Constantopoulou Chr. (ed) Représentations Sociales et discours médiatiques, la crise comme 
narration contemporaine, L’Harmattan, Paris 2020. 

Constantopoulou Chr. (ed.) Récits de la Crise, mythes et réalités de la société contemporaine, 
L’Harmattan, Paris 2017. 

Constantopoulou Chr. (ed.) Médias et Pouvoir, Aspects du Politique Contemporain, 
L’Harmattan, Paris 2015. 

Κωνσταντοπούλου Χρ. Κοινωνικές Αναπαραστάσεις, Επικοινωνιακά Μέσα και Εξουσία, 
Παπαζήσης, Αθήνα 2014. 

Κωνσταντοπούλου Χρ. Τηλεόραση, ένα εικονικό καφενείο, Παπαζήσης, Αθήνα 2012. 

Κωνσταντοπούλου Χρ.  Εμείς και οι Άλλοι, Αναφορά στις Τάσεις και τα Σύμβολα, Gutenberg, 
Αθήνα 2000. 

Περαιτέρω Βιβλιογραφία για το θέμα της «ταυτότητας» 

Γαζή Α. (επιμ.) Sex and the City: Ταυτότητα και αναζήτηση νοήματος στη μετανεωτερική 
αφήγηση, Μεταμεσονύκτιες Εκδόσεις, Αθήνα 2012. 
 
Dubar Cl., La crise des identités, PUF, Paris 2007. 
 
ΕΚΚΕ (Μελέτες) Απόκτηση της κοινωνικής ταυτότητας και εντοπισμός των ομάδων σε 
κοινωνικό αποκλεισμό, ΕΚΚΕ, Αθήνα 2007. 
 
Hobsbawm E.J., Έθνη και εθνικισμός από το 1780 μέχρι σήμερα: πρόγραμμα, μύθος 
πραγματικότητα, Καρδαμίτσας, Αθήνα, 1994.  
 
Κασιμάτη Κ. (επιμ.) Εθνική και Ευρωπαϊκή Ταυτότητα, Gutenberg, Αθήνα 2004. 
 
Καυταντζόγλου Ρ., Πετρονώτη Μ. Όρια και περιθώρια, εντάσεις και αποκλεισμοί, ΕΚΚΕ, Αθήνα 
2000. 
 
Morin E. Η ανθρώπινη ταυτότητα : η ανθρωπινότητα της ανθρωπότητας, Εκδόσεις του 
Εικοστού Πρώτου Αιώνα, Αθήνα 2005. 
 
Ναυρίδης Κλ., Χρηστάκης Ν. Ταυτότητες, Καστανιώτης, Αθήνα 1997. 
 
--  Το υπερνεωτερικό υποκείμενο, Πεδίο, Αθήνα 2011. 
 
Παναγιωτοπούλου Ρ., Ρηγοπούλου Π., Ρήγου Μ., Νοτάρης Σ., (επιμ.) Η «κατασκευή» της 
πραγματικότητας και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1998. 
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Σύγχρονα κοινωνικοπολιτικά φαινόμενα και κοινωνικά δικαιώματα  

Διδάσκοντες: Π. Τσίρης, Ν. Τσίρος 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ014 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος  

Το μάθημα εξετάζει σύγχρονα κοινωνικοπολιτικά φαινόμενα στην ιδιαίτερη συμπλοκή τους με 

τη θεωρία και την εφαρμοσμένη δικαιική και ευρύτερα θεσμική πρακτική των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων.  

 

Διδακτικές ενότητες 

-Προς μια γενεαλογική προσέγγιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

-Αξιοπρέπεια και ανθρώπινα δικαιώματα.  

-Δικαιώματα και ιδεολογικοπολιτική χρήση και κατάχρησή τους.  

-Οι κριτικές επί των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

-Ανθρώπινα δικαιώματα και κοινωνικός αποκλεισμός.  

-Τα κοινωνικά δικαιώματα στο ισχύον ελληνικό Σύνταγμα.  

-Τα κοινωνικά δικαιώματα στα πλαίσια της ΕΣΔΑ και του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

-Το δικαίωμα στην οικογένεια.  

-Το δικαίωμα στην εργασία.  

-Το δικαίωμα στην κοινωνική ασφάλιση.  

-Το δικαίωμα στην υγεία.  

 

Τρόπος αξιολόγησης: Εργασία και παρουσίαση.  

Βασική βιβλιογραφία  
-Π. Κονδύλης, Περί αξιοπρέπειας, Ίνδικτος 2000.  
 
-Π. Παραράς, Συνταγματικόις πολιτισμός και δικαιώματα του ανθρώπου, Σάκκουλας, 2011.  
 
-Λ. Σισιλιάνος, Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Νομική Βιβλιοθήκη, 2015.  
 
-Ν. Τσίρος, Αξιοπρέπεια και δικαιώματα του ανθρώπου ως συγκείμενα της νεωτερικότητας, 
Παπαζήσης 2013.  
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-Κ. Χρυσόγονος, Ατομικά και κοινωνικά δικαιώματα, Νομική Βιβλιοθήκη, 3η έκδοση 2006.  
 

 

Κοινωνικά κινήματα και κοινωνικά δικαιώματα 

Διδάσκων: Χ. Μελετιάδης 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ015 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος  

Στο μάθημα παρουσιάζεται ένα πανόραμα των εξελίξεων και των κρυσταλλώσεων που 

απολήγουν στη συλλογική έκφραση και στη διεκδίκηση συλλογικών αιτημάτων σχετικά με τη 

διεύρυνση των κοινωνικών δικαιωμάτων. Σε όλο τον κόσμο, τα κοινωνικά κινήματα διαθέτουν 

νομιμοποίηση, αλλά υπόκεινται και σε αμφισβητήσεις ως παράγοντες μέσα στο πλαίσιο των 

εθνικών κοινωνιών ή και σε παγκόσμιο επίπεδο. Γνωρίζουμε ωστόσο λίγα πράγματα για την 

ιστορία τους και τα στάδια της ανάπτυξής τους. Η στοχαστική προσέγγιση που επιχειρείται να 

παρουσιαστεί στις παραδόσεις είναι μέσα από τη μελέτη περιπτώσεων που αναδεικνύει η 

σύγχρονη βιβλιογραφία να πλησιάσουμε πλευρές της εξέλιξης των εργατικών, των νέων 

κινημάτων και των άλλων μορφών διαμαρτυρίας από την χαραυγή της πολιτικής 

νεωτερικότητας ως σήμερα. Η προσέγγιση βασίζεται στην ευρύτερη δυνατή αντίληψη για την 

έννοια του  κοινωνικού κινήματος, ώστε να συμπεριλάβουμε από τις εύρωστες συγκροτήσεις 

με σταθερό κοινωνικό αποτύπωμα έως τις απλές εκδηλώσεις διαμαρτυρίας. Ενδιαφέρει να 

πλαισιώσουμε τις σχετικές εξελίξεις με τις πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές και πολιτιστικές 

συνθήκες στις οποίες μπορούν να προκύψουν κοινωνικά κινήματα. Η μετάβαση από το τοπικό 

και το εθνικό στο παγκόσμιο δημιουργεί ένα νέο περιβάλλον ανάδειξης των προοπτικών των 

κοινωνικών κινημάτων και η πρόκληση αυτή μπορεί να αντιμετωπισθεί μόνο ως κριτική σε 

γενικά παραδεκτές πολιτικές, κοινωνικές και κοινωνιολογικές θεωρίες.  

 

Βασική βιβλιογραφία  
_ Sonia E Alvarez, Evelyn Dagnino, Cultures of Politics, Politics of Cultures : Re-Visioning Latin 
American Social Movements, University of California Press, 1998.  
 
_ W. Van De Donk, Cyberprotest: New Media, Citizens and Social Movements, Sage, 2004.  
 
_ Doug McAdam, Karina Kloos Deeply Divided: Racial Politics and Social Movements in Postwar 
America, Oxford University Press 2014.  
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_ Jayant Lele, Fahimul Quadir (eds.), Democracy and Civil Society in Asia: Volume 2: Democratic 
Transitions and Social Movements in Asia, Palgrave Macmillan, 2004.  
 
_ Ruud Koopmans, Paul Statham, Marco Giugni, Florence Passy, Contested Citizenship: 
Immigration and Cultural Diversity in Europe (Social Movements, Protest and Contention), 
University of Minnesota Press, 2005.  
 
_ Nick Crossley Critical Studies in Health and Society Contesting Psychiatry: Social Movements 
in Mental Health Routledge, 2006.  
_ Jeffrey Broadbent (auth.), Jeffrey Broadbent, Vicky Brockman (eds.) East Asian Social 
Movements: Power, Protest, and Change in a Dynamic Region Springer-Verlag New York, 2011.  
 
_ Helena Flam, Debra King, Emotions and Social Movements (Routledge Advances in Sociology) 
Routledge, 2005.  
 
_ James S. Ormrod, Studies in the Psychosocial Fantasy and Social Movements, Palgrave 
Macmillan, 2014.  
 
_ John Dryzek, Daid Downs, Hans-Kristian Hernes, David Schlosberg Green States and Social 
Movements: Environmentalism in the United States, United Kingdom, Germany, and Norway, 
2003.  
 
_ Conny Roggeband, Bert Klandermans (auth.), Bert Klandermans, Conny Roggeband (eds.) 
Handbook of Social Movements Across Disciplines, Springer US, 2010.  
 
_ Balakrishnan Rajagopal, International Law from Below: Development, Social Movements and 
Third World Resistance, Cambridge University Press, 2003. 
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Κατεύθυνση: Ελληνική και ευρωπαϊκή κοινωνία 

Κοινωνικό υπόδειγμα και οικονομικές δομές στην Ελλάδα 

Διδάσκων-ουσα: Μ. Κήπας, Κ. Ντάφλου 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ016 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος  

Το μάθημα επεξεργάζεται τη συγκρότηση του ελληνικού κράτους και των θεσμών του, της 

ελληνικής κοινωνίας και τα χαρακτηριστικά της οικονομικής ανάπτυξης στην Ελλάδα στην 

περιφέρεια της Ευρώπης μέσα από τους θεσμούς, την πολιτική, το κράτος και την οικονομία 

από τα τέλη του 19ου αιώνα και κυρίως από το δεύτερο μισό του 20ου αιώνα έως και σήμερα. 

Εξετάζει τη συγκρότηση του ελληνικού κράτους και της ελληνικής οικονομίας στο ιστορικό 

πλαίσιο της νεότερης Ευρώπης από το 1922. Μέσα από την περιφερειακή ή τη σύγχρονη 

καπιταλιστική ανάπτυξη επιχειρείται να κατανοηθεί το θεσμικό πλαίσιο, η συγκρότηση του 

ελληνικού κράτους και της οικονομίας του στο πλαίσιο των περιφερειακών ανισοτήτων και της 

ανάπτυξης του στην περίοδο κυρίως μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.  

 Επιχειρεί να κατανοήσει τις περιφερειακές ανισότητες και τη συγκρότηση του 

ελληνικού κράτους και της ελληνικής οικονομίας και της ανάπτυξης της στη σύγχρονη εποχή. 

Επιπλέον, να κατανοήσει το θεσμικό πλαίσιο, το σύνταγμα και την πορεία της συγκρότησης της 

ελληνικής οικονομίας και του ελληνικού κράτους την περίοδο 1990-έως και σήμερα. Έτσι 

επεξεργάζεται τα φαινόμενα της σύγχρονης οικονομικής κρίσης. 

 Παρουσιάζεται το θεσμικό πλαίσιο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η εξέλιξη της μέσα 

από τον τρόπο άσκησης της κρατικής εποπτείας, της ανάθεσης των αρμοδιοτήτων των ΟΤΑ και 

της λειτουργίας των νομικών προσώπων. Επιχειρείται επίσης να αναδυθούν τα ζητήματα της 

οργανωτικής δομής της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της λειτουργίας των αποκεντρωμένων 

διοικήσεων μέσα από τη διερεύνηση των ζητημάτων της Κοινωνικής Πολιτικής και των λοιπών 

πρακτικών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

 

Διδακτικές ενότητες 

-Εισαγωγή στο αντικείμενο του μαθήματος. Επεξεργασία των θεσμών, την συγκρότηση του 

ελληνικού κράτους, της ελληνικής κοινωνίας και τα χαρακτηριστικά της οικονομικής ανάπτυξης 

στην Ελλάδα από τα τέλη του 19ου αιώνα. 
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-Εξήγηση της συγκρότησης του ελληνικού κράτους, των θεσμών και της ελληνικής οικονομίας 

στο ιστορικό πλαίσιο της νεότερης Ευρώπης από το 1922. 

-Συγκρότηση του ελληνικού κράτους και της οικονομίας του στο πλαίσιο των περιφερειακών 

ανισοτήτων και της ανάπτυξης του στην περίοδο κυρίως μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. 

- Κατανόηση του θεσμικού πλαισίου, του συντάγματος, και της πορείας της συγκρότησης της 

ελληνικής οικονομίας και του ελληνικού κράτους την περίοδο 1990-έως και σήμερα. 

-Κατανόηση της συγκρότησης του ελληνικού κράτους και το πως επηρεάζει ιστορικά την 

εξέλιξη των ΟΤΑ. 

-Επεξεργασία των ζητημάτων της σύγχρονης Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

-Ανάδυση των ζητημάτων της Κοινωνικής Πολιτικής μέσα από τη λειτουργία των Τοπικών και 

Κεντρικών Θεσμών. 

 

Βασική βιβλιογραφία 
- Ν. Κ. Αλιβιζάτος, Το Σύνταγμα και οι εχθροί του στη νεοελληνική Ιστορία 1800-2010, Αθήνα: 
Πόλις, 2011. 
 
-Λ. Βατικιώτης, Κ. Βεργόπουλος, κ.α. Ο χάρτης της κρίσης. Το τέλος της αυταπάτης, Τόπος, 
2010. 
 
- Σ.Ι. Κουτσουμπίνας «Μεταπολεμική βασιλευόμενη Δημοκρατία 1944-1967». 
 
- Σ.Ι. Κουτσουμπίνας, 2004, «Τα τρία καθεστώτα της περιόδου της Κατοχής», στο 30 χρόνια 
από́ το Σύνταγμα του 1975: τα Ελληνικά́ Συντάγματα από́ το Ρήγα έως σήμερα, Αθήνα: Βουλή ́
των Ελλήνων, διαθέσιμο στο: http://www.24grammata.com/wp- 
content/uploads/2012/05/SYNTAGMATA-24grammata.com_1.pdf 
 
-Κ. Λαπαβίτσας, (επιμ.), Κρίση Ευρωζώνης: Φτώχεια του δυνατού πτώχευση του αδύνατου, 
Νόβολι, 2010. 
 
-Ιάσων Μανωλόπουλος, Το επαχθές χρέος της Ελλάδας, εκδόσεις Μελάνι, 2011. 
 
-Πάνος Παναγιώτου, Η υπόθεση ελληνική κρίση, Λιβάνης, 2011. 
 
- Ε. Παπαβλασόπουλος, και Μιχάλης Σπουρδαλάκης, 2010, «Οι πολιτικές δυνάμεις και το 
κομματικό́ σύστημα», στο Α. Μωυσίδης και Σπ. Σακελλαρόπουλος (επιμ.), Η Ελλάδα στον 19ο 
και 20ό αι.: εισαγωγή́ στην ελληνική́ κοινωνία, Αθήνα, 2010. 
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Κοινωνικό κράτος στην Ελλάδα 

Διδάσκοντες: Χ. Οικονόμου, Σ. Πανταζόπουλος 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ016 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Το μάθημα αποσκοπεί στη διερεύνηση της εξέλιξης του κράτους πρόνοιας στην Ελλάδα. 

Εξετάζονται οι ιστορικές αφετηρίες του, οι ερμηνείες για την πορεία διαμόρφωσής του όπως 

και οι βασικοί τομείς εκδήλωσής του.  Έμφαση θα δοθεί στις επιπτώσεις της οικονομικής και 

της επιδημιολογικής κρίσης στην οργάνωση και λειτουργία του καθώς και στις προτάσεις για 

τη μεταρρύθμισή του έτσι ώστε να ανταποκριθεί στις προκλήσεις που θέτει το νέο πολιτικό, 

οικονομικό, κοινωνικό και επιδημιολογικό πλαίσιο. Ειδικότερα, θα αναλυθούν τα 

αποτελέσματα της δημοσιονομικής κρίσης και των πολιτικών λιτότητας που εφαρμόστηκαν 

στις επιμέρους διαστάσεις της κοινωνικής πολιτικής στην Ελλάδα όπως αντανακλώνται στις 

μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις που έλαβαν χώρα. Επιπροσθέτως θα διερευνηθεί ο βαθμός 

ετοιμότητας και ανθεκτικότητας του συστήματος κοινωνικής προστασίας της χώρας ως προς 

την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από τις αλλαγές στο επιδημιολογικό φάσμα σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Πιο συγκεκριμένα, θα εξεταστούν οι επιδράσεις των νέων δεδομένων και 

προκλήσεων που αναδύθηκαν και ο τρόπος διαχείρισής τους, αναφορικά με διαφορετικές 

εκφάνσεις του κράτους πρόνοιας όπως η κοινωνική ασφάλιση, το σύστημα υγείας, η 

αντιμετώπιση της ανεργίας και της φτώχειας, η προστασία των κοινωνικών δικαιωμάτων και 

των ευπαθών ομάδων. 

 

Διδακτικές ενότητες 

- Εισαγωγή στις βασικές έννοιες και παρουσίαση των κύριων αξόνων και ενοτήτων του 

μαθήματος. 

- Ιστορική εξέλιξη του κράτους πρόνοιας στην Ελλάδα. 

- Η κοινωνική ασφάλιση στην Ελλάδα. 

- Πολιτικές αντιμετώπισης της ανεργίας στην Ελλάδα. 

- Η πολιτική υγείας στην Ελλάδα. 

- Πολιτικές για την καταπολέμηση της φτώχειας και ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα στην 

Ελλάδα. 
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- Η κοινωνική πολιτική για την οικογένεια στην Ελλάδα. 

- Εκπαίδευση και κράτος πρόνοιας στην Ελλάδα. 

- Το ζήτημα της στέγης στην Ελλάδα. 

- Η πρόκληση της μετανάστευσης στο κράτος πρόνοιας στην Ελλάδα. 

- Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής στην Ελλάδα. 

- Η κοινωνική οικονομία στην Ελλάδα. 

- Η επιπτώσεις της οικονομικής και της επιδημιολογικής κρίσης στην άσκηση κοινωνικής 

πολιτικής στην Ελλάδα. 

 

Διδασκαλία: Δεκατρείς 3ωρες διαλέξεις. 

Τρόπος αξιολόγησης: Γραπτή εργασία και παρουσίαση. 

 

Βασική βιβλιογραφία: παρέχεται ενδεικτική βιβλιογραφία και πρόσθετο υλικό μέσω του 

eclass του μαθήματος: https://openeclass.panteion.gr/courses/TMC301/ 

 

Ειδικά θέματα ελληνικής ιστορίας 

Διδάσκουσα: Μ. Χουμεριανός 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ018 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Στο μάθημα διερευνώνται οι τρόποι με τους οποίους, τα ίδια τα γεγονότα και η κατανόησή 

τους, οι πολιτισμικές αναφορές, τα ιδεολογικά στοιχεία, οι αξίες που κυριαρχούν σε κάθε 

ιστορική συγκυρία και κοινωνία, επιχειρούν να «γράψουν» ιστορία, να την ερμηνεύσουν και 

να την προβάλουν. Ειδικότερα, εξετάζονται ζητήματα όπως: α) η ιστορία και η γραφή της 

(ιστοριογραφία), β) η επεξεργασία, η χρήση και η ταυτότητα των ιστορικών τεκμηρίων, γ) το 

ζήτημα της ιστορικής αντικειμενικότητας και τα νοητικά εργαλεία που ενεργοποιούνται σε 

κάθε ιστορική συγκυρία για τη γραφή της ιστορίας. 

 Το μάθημα αποσκοπεί στη διδασκαλία της έρευνας. Μέρος των συναντήσεων 

αφιερώνεται στις εκπονούμενες μελέτες των μεταπτυχιακών φοιτητών. 

 

https://openeclass.panteion.gr/courses/TMC301/
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Επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Δυνατότητα μεθοδικής οργάνωσης και συγκρότησης ενός ερευνητικού σχεδίου.  Αναζήτηση 

και τρόποι ανάλυσης αρχειακών τεκμηρίων. Αναζήτηση και συγκρότηση βιβλιογραφίας που 

υποστηρίζει  την υπό εκπόνηση έρευνα. Οργάνωση και διατύπωση υποθέσεων εργασίας. 

Αξιοποίηση τεκμηρίων για την ανάπτυξη επιχειρηματολογίας. 

 

Τρόπος αξιολόγησης: Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών λαμβάνει υπ’ όψη την εργασία που 

αναλαμβάνουν, η πρόοδος της οποίας παρουσιάζεται στο μάθημα. Το γραπτό κείμενο της 

εργασίας κατατίθεται προς αξιολόγηση μέχρι το τέλος της εξεταστικής περιόδου. Το θέμα της 

εργασίας προτείνεται από τους ίδιους τους φοιτητές ή σε συνεργασία με το διδάσκοντα.  

 

Βασική βιβλιογραφία 

Η βιβλιογραφία ανανεώνεται κάθε εξάμηνο, ανάλογα με τις ειδικές θεματικές του σεμιναρίου. 

 

Επικοινωνία 

Ανακοινώσεις σχετικές με το μάθημα θα αναρτώνται στουποσύστημα “Ανακοινώσεις” του 

Open eClass. 

 



64 
 

 

Κατεύθυνση: Κοινωνική και πολιτική θεωρία 

Θεωρίες του πολιτικού υποκειμένου  

Διδάσκων: Α. Χρύσης 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ019 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Αναλυτική παρουσίαση του περιεχομένου του μαθήματος υπάρχει στην ακόλουθη 

διαδικτυακή διεύθυνση: 

http://pandemos.panteion.gr/index.php?op=record&type=0&q=%CE%A7%CF%81% 

CF%8D%CF%83%CE%B7%CF%82&page=2&scope=0&lang=el&pid=iid:7391  

 

Διδακτικές ενότητες 

-Εισαγωγή, ενημέρωση, προγραμματισμός.  

-Το πολιτικό υποκείμενο στη νεώτερη πολιτική θεωρία: Machiavelli, Spinoza, Rousseau, Hegel. 

 -Το πολιτικό υποκείμενο στη μαρξιστική θεωρία: Marx.  

-Μαρξιστικές θεωρίες του πολιτικού υποκειμένου: Lenin, Trotsky, Luxemburg, Lucacs, Gramsci, 

Pannekoek, Marcuse.  

-Το πολιτικό υποκείμενο στη μετα-μαρξιστική θεωρία: η ιδρυτική στιγμή.  

-Μετα-μαρξιστικές θεωρίες του πολιτικού υποκειμένου: Negri, Hardt, Badiou, Zizek, Holloway.  

 

Τρόπος αξιολόγησης: Γραπτή εργασία και παρουσίαση. 

  

Βασική βιβλιογραφία: Η βιβλιογραφία παρουσιάζεται εκτενώς στην ακόλουθη διεύθυνση του 

διαδικτύου:  

http://pandemos.panteion.gr/index.php?op=record&type=0&q=%CE%A7%CF%81% 

CF%8D%CF%83%CE%B7%CF%82&page=2&scope=0&lang=el&pid=iid:7391  

 

 



65 
 

Φύλο, λόγος, εξουσία  

Διδάσκουσα: Α. Χαλκιά 

Κωδικός μαθήματος: 31Μ020 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Το μάθημα εξετάζει τον κόμβο του φύλου, του λόγου (discourse) και των μορφών εξουσίας 

που χαρακτηρίζουν τη ζωή στην ύστερη νεοτερικότητα. Εστιάζεται στις προσεγγίσεις της 

σχέσης του έμφυλου υποκειμένου και της εξουσίας όπως έχουν αναπτυχθεί στο πλαίσιο της 

μεταδομιστικής κριτικής, της συζήτησης που αφορά τους «νέους υλισμούς» και της κριτικής 

στον ανθρωπισμό. Το μάθημα επικεντρώνεται ειδικά στον λόγο και στον ρόλο του στη 

διαμόρφωση της έμφυλης κοινωνικής πραγματικότητας. Εξετάζονται οι τρόποι με τους 

οποίους η κοινωνική ζωή και οι κοινωνικές ανισότητες μπορούν να μελετηθούν κριτικά και να 

κατανοηθούν με μεγαλύτερη σαφήνεια. 

 Αξιοποιώντας και τη φεμινιστική και κουίρ κριτική, το μάθημα στρέφεται προς τη 

σύνθεση ενός συνεκτικού θεωρητικού πλαισίου για την καλύτερη ανάλυση της ταραχώδους 

κοινωνικής πραγματικότητας και, πιο συγκεκριμένα, των τρόπων με τους οποίους το φύλο 

συνιστά μια ισχυρή πολιτική τεχνολογία. Εξετάζονται οι κοινωνικές πρακτικές εμφυλοποίησης 

που διατρέχουν και διαμορφώνουν τόσο τα υποκείμενα όσο και εκείνα τα κοινωνικά και 

πολιτικά φαινόμενα που εμφανίζονται ως «ουδέτερα» ή «άσχετα με το φύλο». Ως εκ τούτου, 

το μάθημα εμβαθύνει και στις μεθοδολογικές απαιτήσεις της ανάλυσης λόγου, 

προσεγγίζοντάς τον ως ένα συνεχές που εκτείνεται από τα στερεότυπα και τις κοινωνικές 

αναπαραστάσεις ως την επιτελεστικότητα και τις πρακτικές νοηματοδότησης του κοινωνικού.   

 

Διδακτικές ενότητες 

Μελετάμε τους τρόπους με τους οποίους ο λόγος διαμορφώνει τα έμφυλα υποκείμενα που 

είναι τοποθετημένα σε σχέσεις εξουσίας διαμορφωμένες από α) την εθν(οτ)ικότητα, β) τη 

φυλή, γ) τη θρησκεία, δ) την κοινωνική τάξη, ε) τη σεξουαλικότητα, στ) την ηλικία κ.α. Έμφαση 

δίνεται στην εγκαθίδρυση της ετεροκανονικότητας και την έμφυλη διπολικότητα που παράγει 

καθώς και στις συνυφάνσεις αυτών με α) τον εθνικισμό, β) την αποικιοποίηση και γ) τον 

καπιταλισμό. Διερευνώνται σημεία και μορφές αντίστασης, αλλά και το τι μπορεί να σημαίνει 

αντίσταση σε αυτό το θεωρητικό έδαφος.    
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Το μάθημα συνδιδάσκεται και στο Διατμηματικό ΠΜΣ «Φύλο, Κοινωνία, Πολιτική»,  στο οποίο 

συμμετέχει το τμήμα Κοινωνιολογίας. Το μάθημα διεξάγεται μέσω διαλέξεων σε συνδυασμό 

με εστιασμένη συζήτηση και την προφορική παρουσίαση εργασιών κατά τη διάρκεια του 

εξαμήνου.   

 

Τρόπος αξιολόγησης: Η εξέταση στο μάθημα γίνεται γραπτώς. Μέρος της ύλης αποτελούν 

επίσης τόσο οι εισηγήσεις όσο και η συζήτηση, τα κείμενα που παρουσιάζουν οι φοιτητές και 

οι φοιτήτριες, καθώς και ενδεχόμενη προβολή ταινιών. 
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Μορφές εξουσίας σε προβιομηχανικές κοινωνίες 

Διδάσκων: Γ. Γκολφινόπουλος 

Κωδικός μαθήματος: 031Μ021 

 

Περιεχόμενο του μαθήματος 

Το μάθημα έχει ως αντικείμενό του την προϊστορία του σύγχρονου καπιταλισμού  εστιάζοντας 

στις σχέσεις εξουσίας πριν και κατά τη διάρκεια της βιομηχανικής επανάστασης. Εκκινώντας 

από τη διπλή θέση ότι α) το παρόν διαμορφώνει τους όρους υπό τους οποίους στρεφόμαστε 

προς το παρελθόν και β) το παρόν είναι το ίδιο ένα ιστορικό προϊόν, το μάθημα διερευνά τις 

κοινωνικές σχέσεις και δυναμικές που κατέστησαν δυνατή την «πρωταρχική συσσώρευση» και 

τη βιομηχανική επανάσταση.  

 

Διδακτικές ενότητες 

Ειδικότερα, η έρευνα θα στραφεί προς τους εξής άξονες: 

- αποικιοκρατία, εμπόριο σκλάβων και η ανάδυση μιας παγκόσμιας αγοράς 

- η αναμόρφωση των έμφυλων σχέσεων και η περιστολή των γυναικών στα όρια της 

οικογένειας 

- διαδικασίες διάλυσης των προκαπιταλιστικών κοινωνικών μορφών και η ανάδυση του 

σύγχρονου προλεταριάτου 

 

Τρόπος αξιολόγησης: Γραπτές εξετάσεις. 

Στην τελική αξιολόγηση περιλαμβάνονται εργασίες ή/και παρουσιάσεις κατά τη διάρκεια του 

εξαμήνου.  
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